

Toda la correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono número 37.—No se devuelven los originales.—Redacción y talleres: Ramos del Manzano, número 42.—Teléfono número 67.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España: seis pesetas al trimestre.—Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.—Se admiten esquelas hasta las dos de la madrugada. Todos los pagos se harán por anticipado.—Número suelto, DIEZ céntimos.

Dos ediciones diarias.

Miércoles 6 de Junio de 1923.

Año XXXIX.—Núm. 11.970.

VACACIONES ESCOLARES

EL LIBRO DEL ESTUDIANTE

En la literatura gentil y aristocrática del Renacimiento no podía faltar el libro del estudiante que por nuestro honor se escribe en Salamanca o por lo menos la acción, lugares y personas son netamente salmantinas. Aludo al raro libro *El Escolástico*, escrito por Cristóbal de Villalón, el original prosista vallisoletano autor del *Crotalón* y del curioso y pintoresco *Viaje de Turquía*. Es una prueba más—entre las muchas que pueden ofrecerse—de aquel refinado gusto que por las letras clásicas tuvo nuestro pueblo en la época del Emperador y de su hijo el gran Filipo, floración vernal del humanismo trasplantado a los huertos de Castilla desde las codiciadas quintas de Platón, Cicerón, Horacio y Aulo Gelio.

Y así como de «Los nombres de Cristo» se ha dicho justamente que es el diálogo platónico de la Flecha, pues goza en sus páginas una dulce serenidad helénica llena de misterio y de sugestión, es «El Escolástico» el diálogo latino, y mejor el calificativo italiano, donde los recuerdos de Cicerón se mezclan al modernísimo sentido de la vida del Cortesano del exquisito Castiglioni. Así en entrambos la disputa acerca del bello sexo, así la elegancia de que ha de cuidar el joven amador, la excelencia del trovar, el gusto por el saber y los ejercicios de destreza, la afición moderada al donaire y al honesto esparcimiento del ánimo cuidado por las preocupaciones del estudio.

Y así como el divino Fray Luis descansa de las labores académicas, entregándose al dulce deleite de componer su obra en el retiro de la Flecha al tiempo que se acaban en Salamanca los estudios, también los interlocutores del «Escolástico», avencio el esio, en el cual en alguna manera afloran las lecturas y estudio por causa del gran calor, ejercitándose en virtuosos pasatiempos y salen por las aldeas cercanas y las huertas deliciosas de Salamanca aquellos graves maestros de la Universidad y en compañía de unos caballeros gustan comunicar el espíritu sacarle a espacio, trabándose en estos galanos coloquios y honestos divertimientos.

De cuatro partes consta *El Escolástico*, y en ellas se tratan cuestiones que interesan al estudiante; orientación de su vida, estímulos

para el ejercicio del pensamiento, por qué los filósofos anduvieron tan opuestos en sus opiniones, enseñanza del latín y la retórica, estimación que merecen los sabios, cómo debe comportarse el estudiante con mujeres... en una palabra, cuanto puede guiarse por el marginado de la juventud. El recurso literario del diálogo parece basarse en un hecho histórico y los interlocutores son caballeros y maestros prestigiosos de esta Universidad: D. Francisco de Mendoza y Bobadilla, D. Francisco Navarra, D. Alonso Osorio, don Francisco de la Vega, D. Antonio de Velasco, D. Guillermo Carrillo, D. Alberto Benavides, D. Gaspar de Mendoza, el maestro Hernán Pérez de Oliva y D. Francisco Manrique, caballero portugués.

Tan distinguidos personajes acudieron a festejar al nuevo rector don Francisco Navarra, el muy magnífico prior de Roncesvalles, que con gran gusto y conformidad de todos fué elegido rector el año 1528.

«Señalado el lugar, una aldea muy fresca que estaba a poca distancia de la ribera del Tormes y venido el día señalado el señor maestreescuela y todos los otros señores se juntaron para ir con el señor Rector.»

Ya tenemos a tan escogida asamblea en una salona de la casa rectoral, en la aldea junto a Salamanca, y no lejos de la ribera del Tormes. Quizá alude Villalón a Villamayor, el pueblo de las casas hidalgas y de los reñideros que guardan el bullicioso alarido de las nieblas más cerradas, en el cercano caserío que en esta hora de la tarde y en uno de los últimos días de Junio, muestra en sus alamedas bien vestidas las alamedas del claro río, pujantes de vida los panes salpicados del rojo encendido de las zapatas, junto con el verde grumoso de los garbanzales y el verde riente y sudor de los nuevos pámpanos de las viñas...

La docta fiesta ha terminado... Cuando brillan los primeros luceros de la noche los engolados caballeros y los graves maestros, han montado en sus mulas, camino de Salamanca... El recencio comienza a sentirse, los vencesos han cesado en sus locos gritos e incansable volar y sus señorías aprietan el paso de sus cabalgaduras, no se recrudescen la gota o el romadizo...

Antonio García Bóiza.

rá a más que a colaborar en la protesta contra el aumento contributivo. Mantendrán inflexiblemente su derecho, que les concede un contrato cruel y bárbaro, para que el colono les pague la contribución que el Estado impone, no al trabajo, que es quien ahora paga pagando el colono, sino a la riqueza, que es el espíritu y la letra de la ley. Y ésta se aplicaría en toda su justicia, siendo el propietario el que satisface los impuestos, que como ciudadano debe pagar al Tesoro, para atender a las necesidades de la Patria.

Se cuál es mi deber y lo cumpliré en el Parlamento y fuera de él, para que el Gobierno evite la inmundicia de los actuales contratos de arrendamiento y los colonos se fijen en el peligro que corren, si a tiempo no se fortifican y unen para terminar con las cláusulas de arrendamiento,

por las que todos los impuestos gravan a los trabajadores de la tierra, como grava sobre ellos la renta, con esa otra cláusula de la más refinada perversión, cuando las cosechas se destruyeron por pedriscos y otras causas fortuitas del cielo o de la tierra.

Aunque ciertas gentes se dedican al sport de quitar y poner etiquetas de agrarios, si alguna significación tengo en la provincia y en el país, se debe, más que a mi intervención por cuestiones de filosofía política, a mi actuación constante en defensa de los colonos de la tierra, víctimas de la codicia de los propietarios que viven del trabajo ajeno y de un régimen jurídico de la propiedad, sólo tolerable en los pueblos que carecen de sensibilidad para defender su libertad de ciudadanos.

Filiberto Villalobos

NOTAS DE SOCIEDAD

LAS FIESTAS DE LA CRUZ ROJA Y LA REPRESENTACIÓN DE LA ASAMBLEA SUPREMA

Sigue siendo la nota de actualidad local, cuanto se refiere a las soberbias fiestas de la Cruz Roja que se celebrarán en esta los días 9 y 10 de los corrientes.

Agotadas por completo las localidades para la función del sábado, hay ya numerosos encargos para la repetición de dicha solemnidad teatral, que se efectuará el día 12.

Y en cuanto al festival de la plaza de toros, cada día se mayor la expectación y mayor también el pedido de entradas, a lo cual contribuye también las facilidades dadas por las líneas ferroviarias para efectuar el viaje desde las poblaciones de esta provincia.

Como una expresiva prueba de la importancia, que no sólo aquí, sino fuera de Salamanca, se conceden a referidos actos, la Asamblea Suprema de la Cruz Roja ha designado a dos de sus más ilustres miembros para que la representen.

Según telegrama que anoche recibió el señor Zaballa dichos señores son: el excelentísimo Sr. D. Pedro Cotover y Veri, Alendalazar Fortuny marqués de la Osa y de Anglesola, presidente de la Asamblea Central de la sección de Caballeros y el Excmo. Sr. D. José María de Salamanca y Ramírez de Haro Vall y Patiño, conde del Campo de Alange, marqués de Villacampo y de la Torre del Manzano, inspector general de la sección de Caballeros.

Hoy ha llegado a ésta el director de la Real Armería D. José Florit, que inmediatamente comenzará los trabajos preparativos para el festival de la plaza de toros.

También ha llegado el Sr. Peris, con tres afamados sastres que se encargarán del vestuario, con el fin de que lo mismo las Damas que los Caballeros vayan vestidos con toda propiedad, a estilo de la época, cuidando mucho hasta los más insignificantes detalles.

Como ya sabrán nuestros lectores por haberlo publicado ya EL ADELANTO con su programa oficial de las fiestas de la Cruz Roja, después del torneo serán rejoneados dos bravos toros, uno de D. José Manuel García, de Rodasviejas, y otro de don Argimiro Pérez Tabernero, de Matilla de los Caños, por el capitán del regimiento de Albuera D. Alberto Aguilera y Muro, conde de Aiba de Yeltes, y D. Alipio Pérez Tabernero, distinguido ganadero de esta provincia.

Hasta ahora no se conocían los nombres de los defensores, no sabiéndose más que serían dos espadas de cartel. Hoy ya podemos afirmar que éstos serán nada menos que el valiente espada francés Pierre Pouly, novel matador de toros que tomó la alternativa en Madrid con gran aplauso, y el bravo novillero salmantino Eladio Amorós.

VIAJES

Han salido: Para su dehesa de Moratones (Zamora), don Timoteo Arias con su familia.

Han llegado: De Madrid, D. Bernardo Acosta con su familia y D. Baldomero Rodríguez con su hijo, habiendo este terminado brillantemente sus estudios.

De París, la respetable señora doña Eufrosina Villar, viuda de Torres.

De Madrid y de paso para sus posesiones de esta provincia, D. Salvador Bautista Ramos.

De Zamora, el general gobernador de aquella plaza, D. Juan Fernández.

De Madrid, de paso para la dehesa de San Fernando, el abogado D. Fernando Gutiérrez; nuestro compañero D. Valentín Bejarano y el espada Luis Fuentes Bejarano.

De Villavieja, el diputado provincial don Rogelio M. del Corral.

De Salvatierra de Tormes, el diputado a Cortes D. Filiberto Villalobos.

NECROLOGICAS

En Madrid ha fallecido el conocido hombre público D. Juan de Ortuna y Murguítio casado con D.^a Elena Esteban y Fernández del Pozo, tía de la marquesa de Selva Alegre, esposa de nuestro querido amigo el diputado a Cortes por Seguros don Eloy Bullón, marqués de Selva Alegre.

Reciba la distinguida familia el más sentido pésame.

VARIAS

En la orden general de la Comandancia de Meilla remitida a este Gobierno Militar, se cita como distinguido en las operaciones efectuadas en aquella zona, al teniente D. Francisco Hernández Sánchez, destinado actualmente en el regimiento Albuera.

—Con brillantes calificaciones, ha terminado el último año del bachillerato el aventajado alumno Vicente Florente García.

Reciba su familia nuestra más cordial enhorabuena.

—Ha estado en esta el representante de la acreditada casa «Publicitas», de Barcelona, D. Juan Robert, el cual ha salido ayer para Galicia.

—Después de haber permanecido unos días en esta, donde llegó con un triste motivo de familia, ha regresado a Madrid nuestro querido amigo y paisano el probo y competente jefe de sección de la Central telegráfica de Madrid, D. Francisco Núñez Hernández.

—Con honrosas calificaciones ha terminado el segundo año de bachiller la niña Conchita Vicente Inestal, hija de nuestros buenos amigos los señores de Vicente (don Tomás).

Nuestra enhorabuena a sus padres y muy particularmente a su tío D. Juan del Rey.

—Por Real orden del Ministerio de Estado se ha concedido a D. Eduardo Grolard y Paternina, secretario de primera clase, nombrado en Santiago de Chile, Real licencia para contraer matrimonio con la señorita Isabel Carvajal y Santos Suárez, condesa de Portalegre, hija de nuestro distinguido amigo el duque de Aveiro, marqués de Puerto Seguro.

LO «CHIC»

Los abrigos de noche son de una suntuosidad extrema. Brocados a grandes ramados con el fondo en oro o plata; una inmensa gola en terciopelo, del tono vivo del brocado, verde o amatista (colores que dominan para la noche), forma como un rollo en el cuello, sosteniendo otro rollo del tipo de oro que sirve de forro al abrigo. Subsiste la forma de capa, pero con mangas enterizas y amplias; aquella es también muy ancha, pues la media o dena no abrochársela, sino cruzarla muho en el delantero, que el brazo izquierdo se encarga de retener. Aún se adornan con una banda de piel en el borde de las mangas; la chinchilla o la marta son las que más visten. Regias en la línea y el cuello sumamente ancho, cuando éste se deja caer sobre los hombros, resulta un marco ideal para la cabeza que parece así reposar en un cojín de divinas sedas.

QUISICOSAS

Serán quisimpacencias. Quizás serán resquemores, ¿más qué se hace aquí, señores, para el Congreso de Ciencias?

Ya están, por decirlo así, los que vienen, en Madrid, y en la gente salmantina más abandono no vi.

No hay revocos en lo urbano, y por causas diferentes las calles están de un guano para asustar a las gentes.

Y como si a un funeral vinieran los forasteros, no hay ni cuatro picoteros festejos, por un casual.

Ante tanta continencia de fiestas y diversiones, conformense los varones con la ciencia por la ciencia.

De otras ciudades se eco tendrán de lo nuevo y vario, mas por ser extraordinario, todo es aquí a palo seco.

Nada, lectores, que implique atracción, honesta gresca. Aquí sin cebo se pesca y el que ha de picar, que pique.

Y para contrasentido o paradoja viviente, en honor de tanta gente de valer, que ha prometido venir a formar los coros que honren la ciencia mundial, sólo una fiesta oficial hay ya dispuesta y cabal: ¡una corrida de toros!

(La cosa más entural).

VALENCIA Y SALAMANCA

LA ASAMBLEA DE ANOCHE

El Alcalde de Salamanca, acogiendo con el cariño y la simpatía que merece, la bella idea que el Ayuntamiento de la hermosa ciudad de Valencia ha hecho suya, debido a la feliz iniciativa de un ilustre y entusiasta hijo de esta tierra, el director de aquella Escuela de Comercio, don Ignacio González Cobos, convocó, para las siete de ayer tarde, en el salón de actos de la Casa Consistorial, a las comisiones de damas y caballeros del monumento a Gabriel y Galán, y a cuantas personas han puesto y vienen poniendo, en esta obra, el concurso del más decidido apoyo.

Fué la asamblea tan breve y brillante como eficaz, cristalizando en todos los elementos allí reunidos el deseo ferviente de aceptar la honrosísima invitación de Valencia y contribuir con el mayor esfuerzo posible al éxito esplendoroso de tan magno proyecto.

Quiere Valencia la hermosa capital levantina, la bella ciudad de las flores, del arte y de la cultura, donde vive más hondamente sentido el amor a las regiones españolas, que Salamanca lleve allí, en sus venideras fiestas del mes de Julio, la luminosidad y el casticismo de sus trajes charros y la dulzura y las cadencias de sus cantos.

Y nadie mejor, para esto, que una representación de la juventud, la misma que fué a Peñaranda y a Valladolid, en peregrinación de amistad y de cariño y de canto glorioso a las tradiciones de la tierra charra.

Al llamamiento del alcalde señor Anaya, acudieron cuantas personas fueron citadas; y, en el breve curso del familiar y cordial debate, se destacó, no sólo el deseo de estrechar los lazos de unión con Valencia, que al conocerlos mutuamente serán más hondos y más íntimos, sino también el noble anhelo de dar cima al monumento del glorioso poeta castellano José M.^a Gabriel y Galán.

Para estos fines, para corresponder a la cortes y espléndida invitación del Ayuntamiento valenciano y estudiar el medio de organizar los coros de señoritas y de jóvenes de la buena sociedad salmantina, se celebró la reunión de ayer.

A ella asistieron las señoras y señoritas de Fernández Dans, Ponce de León, González Palao, García Romo, Olivera, Esperabé de Arteaga, Maldonado, Montero, Ibáñez, García Ballester, Diego (R. y L.).

Los distinguidos jóvenes don Luis García Blanco, don Emigilio de la Riva, don Manuel y don Antonio Alfonso, don Carlos Sánchez Rico, don Carlos Vargas, don Carlos Raza, don Manuel Valla Jares, don Ignacio V. de Parga, don Pedro S. Piedecuestas, don José M.^a Esperabé y don Juio Ibáñez Rodríguez.

Y los señores Alcalde de Salamanca, concejales señores Santos Franco, Lucas, Lago, Criado, Sánchez Pérez, Calama y Zurdo; don Luis Maldonado, don Enrique Esperabé, don Pedro Lópiz, don Vicente Terol, don Mariano Arenillas, don Emigilio de la Riva, don Mariano de S. Cividanes, don Joaquín de Vargas, don José Sánchez Gómez y los directores de los diarios locales.

El alcalde señor Anaya, expuso el objeto de la asamblea, dándose lectura a la bellísima carta del señor González Cobos (don Ignacio), solicitando el concurso de todos para el mayor éxito de la empresa.

En términos de absoluta identificación con la idea y de ofrecimientos incondicionales para su realización, hablaron los Sres. Maldonado (que también dió cuenta de la adhesión del Sr. Zaballa), Zurdo, Arenillas y Lópiz, y las señoras de Esperabé y Palao, acordándose el nombramiento de dos comisiones, encargadas de hacer las oportunas visitas para constituir dos grupos de señoritas y de jóvenes que, vistiendo los típicos trajes de charro, han de formar la simpática misión que vaya a la ciudad del Turia.

Las comisiones quedaron así constituidas:

Señoras de Esperabé y de Ibáñez, y señoritas de Olivera (Dolores) y Maldonado (Joaquina).

Y Sres. Alcalde, Lópiz, Arenillas, Zaballa y Calama.

Además, los maestros Ledesma y Terol, harán cuantos trabajos de organización de los coros que han de cantar las tonadas de la tierra.

La idea, pues, está en marcha. Y el éxito asegurado.

EL SUCESO DE AYER

Hombre muerto por un autocamión.

Con sincero sentimiento tenemos hoy que registrar en estas páginas otro accidente más, de los muy frecuentes que vienen ocurriendo en Salamanca, cuyos protagonistas acostumbraban ser la impericia y, muchas veces, la excesiva confianza, tan funestas una y otra, porque sus consecuencias son dolorosísimas y llevan el luto a hogares llenos de cariño y alegría.

El de ayer fué verdaderamente trágico.

Un joven quedó muerto en el puente Romano, pletórico de vida, el cual heca poco tiempo que había regresado de prestar su tributo de sangre a la Patria en Marruecos, en cuyos inhóspitos campos fué herido en reñido combate.

Se llama el muerto Antonio González, de veinticuatro años, natural y residente en Florida de Liébana (Mueñas), y había venido a Salamanca con objeto de ver a dos hermanos que sirven en casa del concejal don Claudio Barrado, y al mismo tiempo adquirir algunos corderos y otras cosas para preparar las fiestas de su pueblo, que son el próximo día de San Antonio.

Para la adquisición de esos menesteres parece ser que D. Claudio Barrado le facilitó 200 pesetas, y sobre las tres y media de la tarde, sin duda, se disponía a regresar al pueblo.

Marchaba por el puente Romano en dirección a Salamanca, y pasada la parte del puente que la denominan el Castillo y en dirección opuesta venía el autocamión de los hijos de D. Nicolás Benito, dueños del local almacén que en Chamberí tenía don Enrique Prieto.

La mula que montaba el desgra-

ciado Nicolás, al notar el ruido del motor del auto y la marcha de éste, debió espantarse, y si entonces el chauffeur Luis Mezquita hubiera detenido el vehículo, como se lo indicó por señas, con las manos, el párroco de Aldeatejada, que iba detrás del jinete, seguramente la citada desgracia hubiérase limitado, a lo sumo, a la caída del jinete, y nada más.

Pero el chauffeur, en un momento de vacilación creyó salvar las dificultades fues, continuando la marcha, y entonces, la mula despidió a Nicolás, cayendo debajo del juego trasero de las ruedas, quedando muerto.

El párroco de Aldeatejada le administró la absolución sub condicione, siendo tal vez ya cadáver el pobre Nicolás.

Inmediatamente se comunicó el accidente a la Casa de Socorro y a los breves instantes se personó en el lugar del suceso el facultativo señor Juárez, cuya intervención se concretó a certificar la muerte.

Ofrecía el cadáver la fractura del occipital y grandes destrozos en la parte superior del pecho.

El Juzgado compareció también, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado a la Facultad de Medicina, en la que hoy le será practicada la autopsia.

Presenciaron este terrible suceso los señores D. Francisco Rodríguez, don Mariano Ruano y D. Matías García.

El Sr. Vifuéla, primer teniente alcalde, se personó en el lugar del accidente.

El chauffeur quedó a disposición de la autoridad.

Descanse en paz y reciba la familia nuestro sentido pésame.

EL CATASTRO RÚSTICO Y LOS CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO

No asistió a la asamblea convocada por los pueblos de Larrodrido, Anaya de Alba, Navales y Pedraza de Alba, ni acompañó a las comisiones que fueron a Madrid, ni me adherí a las conclusiones que se presentaron al ministro de Hacienda, ni actuaré colectivamente con mis compañeros de representación en Cortes y con las entidades agrarias de la provincia, mientras no figure entre las peticiones al Estado un precepto legal, considerando nulas las cláusulas de los contratos de arrendamiento, por las que los colonos se comprometen al pago de las contribuciones e impuestos que gravan la tierra y muy especialmente los aumentos tributarios del catastro.

Es de una inmundicia y de una injusticia inaudita, que los grandes propietarios de la tierra, los dueños de las dehesas de colonia de la provincia de Salamanca, impongan a sus colonos la obligación de pagarles los impuestos ordinarios y extraordinarios del Estado, de la provincia y del Municipio, de modo que el SEÑOR reciba íntegra la renta estipulada.

Operaciones del catastro hechas con gran benevolencia, representan para los colonos un aumento extraordinario en la tributación. Hay prócer ilustre que tenía sus tierras con el líquido imposible de una peseta la huerba; dehesas que figuraban con 600 huebras y la realidad de la medida es de 1.200.

En Mayo del año anterior, defendiendo una enmienda al proyecto de ley sobre el registro de arrendamientos, advertí al Congreso y al ministro de Hacienda, Sr. Bergamín,

los males que traería para los colonos la obligación que se imponían de pagar los impuestos de la tierra.

Los labradores firman los contratos de arrendamiento, como firma el hombre agobiado por la necesidad los pagaré de crédito, aunque el interés sea de los presidiabiles.

Estoy conforme con la campaña que se hace para que el Estado rebaje el tipo del 14 por 100 en las tierras catastradas; igualmente me parece bien que las operaciones se realicen exclusivamente, teniendo en cuenta la producción y no el valor de las fincas; pero de intento, y por algunas personas, se está rehuendo el punto fundamental de las contribuciones a cargo de los colonos, cuestión esencialísima, porque con modificaciones y benevolencias por parte del Estado, se podrá llegar a dulcificar la ley actual del Catastro; se podrán recuísar errores, pero hay un hecho que con toda lealtad es necesario exponer: que la Hacienda, sea cual fuere la campaña que se haga, no prescindirá de cobrar los aumentos de tributación que resulten por exceso de cabida de las fincas, por defectos de clasificación en el líquido imponible.

Y aun dulcificada la ley, reducido el tipo de tributación, habrá muchas fincas, seguramente todas las dehesas, que tripliquen, cuadruplicen y aun más la contribución. Y ésta irá íntegra sobre el colono y será la ruina de muchos hombres, que calcularon los gastos de explotación a base de una contribución moderada y se encontrarán ahora con un impuesto exorbitante. Y la piedad de los señores de la tierra no llega-

rá a más que a colaborar en la protesta contra el aumento contributivo.

CAMISERIA INGLESA

El buen gusto de este afamado comerciante, don José María Viñuela, se refleja en el importantísimo comercio de camisería y confecciones, establecido en la Plaza Mayor, números 44 y 45, empleando para la administración de su negocio la Caja Registradora «National» ultramoderna. Informes gratis, Preciados, 11, Madrid. Agente para Salamanca y Zamora, Don José Aragonés, Paseo de la Estación, 43. — SALAMANCA.

VIEJAS CIUDADES

A tí, Victoria de Avila, que, como la Mistica Doctora de tu tierra, tienes rostro de inefable ternura y gracia, y, como ella, también entiendo de la prosa de la vida y de los ensueños del alma; a tí, virtuosa mujer, amable, bella, te dedico esta crónica, que vale mucho menos que cualquiera de tus sonrisas o que una sola de tus lágrimas.

En medio de la desierta llanura castellana, azotada del viento, amarillenta por los siglos, asentada firmemente sobre las rocas, está Avila, ciudad de rancio abolengo, patria insigne de Santa Teresa de Jesús. Una visita a esta ciudad castellana nos enseña más y nos da una visión más clara y precisa de lo que fuera un pueblo de la Edad Media que varios cursos de historia y arqueología. Porque Avila es eso, una ciudad medioeval, por cuyas puertas no parecen haber penetrado, por fortuna, ni las luces ni el soplo del siglo XX.

En Avila hallarán los historiadores memorables páginas, escritas en piedra; de la historia de España; los poemas, motivos de inspiración; los amigos de la leyenda, caudal bastante para inundar de poesía todas las ciudades prosaicas y mercantiles que no son capaces siquiera de enviar las glorias de Avila. No hay en toda la población ruina, rincón, ni ar que no tenga asociada alguna gustosa y celebrada leyenda.

Si no mejor, al menos con más elocuencia que en las historias está escrito el pasado en los monumentos. Al leer las páginas de un libro, por documentado y expresivo que sea su verbo, no hacemos más que leer; en presencia de un monumento el ánimo medita y estas viejas ciudades españolas, como Avila, son monumentos del pasado; ciudades en cuyo sereno ambiente el alma descansa y sueña; extrañas ciudades donde la fisonomía de una época y hasta las antiguas maneras y costumbres se conservan como si el espíritu de sus antepasados y sus ideales se hubieran petrificado.

De estas ciudades seculares se ha olvidado, a Dios gracias, el progreso. Y aunque por sus puertas se haya en trado algo de lo moderno, y la civilización les haya dado algunas pinceladas prosaicas, es tan firme y enérgica su personalidad, que ni los hilos telefónicos, ni el pavimento asfaltado, ni los focos eléctricos logran desvanecer su carácter legendario. Diríanse protegidas por el hado familiar de los antepasados, los que infundieron su alma a la ciudad.

El curso de los siglos, con su cabalgata de hombres nuevos, de nuevas ideas, no ha sido capaz de borrar la fisonomía augusta de la ciudad. Sus antiguas murallas, sus rotos arcos, sus ruinas heroicas, sus monumentos, y su bremanera sus antiguas tradiciones, le dan un carácter legendario. Por estas ciudades silenciosas, dormidas, muertas, como Avila, parece vagar la sombra de ancianos: de ancianos que en la edad moza dieran lustre a las armas, o las letras, o la religión, o la realeza; que serían poetas en Córdoba, monjes en Burgos, capitanes en Avila y Toledo, cortesanos y patricios en Salamanca.

Hay algo patético en estas ciudades seculares, con un recuerdo en cada piedra, con una leyenda en cada ruina, que nos hablan de épocas gloriosas y nos estremecen el corazón. Para los que aman por igual la leyenda y la historia, poseen una fascinación irresistible; alma adentro se les mete su poesía íntima.

¡Y qué sutil encanto vagar por sus calles, sólo, al filo de la media noche, cuando la ciudad duerme y el suave resplandor de la luna pone sólo — como si la pálida luz templase de emoción y respeto — un leve tono en aquellos monumentos que, resistiendo la pesadumbre de los siglos, nos dan la sensación de las cosas eternas y nos brindan la serena evocación de los viejos tiempos de la raza; errar por ella en el silencio, en la soledad de la noche, escuchándose sólo el rumor de una corriente o el bramar del viento en la alameda; andar con pasos tímidos, temerosos de romper su silencio, por sus calles angostas, laberínticas, que llevan nombres sonoros de grandes capitanes, de renombrados hechos de armas, de piadosos varones, de magnates y descubridores; pasar bajo sus rotos arcos, desembocar en sus plazas irregulares, en algunas de las cuales tantos toros y cañas se corrieran y tantos autos de fe se celebraron, y entre cuyos edificios desiguales se destaca algún sombrío monasterio; acercarse a deteletrar tal o cual inscripción en los muros escrita siglos ha, y seguir, finalmente, una calleja

tortuosa y empinada, para salir inespereadamente a un torreón, a un trozo de muralla que da a la vega!

Si se quiere una viva sensación histórica, váguese por sus calles a esta hora en que la ciudad duerme. Y si conocemos su historia, sus ancianas costumbres, sus tradiciones, imaginaremos vivas, imaginaremos que todo ello no ha muerto, que la ciudad reposa, y al despertarse mañana, va a mostrarnos el mismo cuadro de siglos atrás.

Para todas estas ciudades venerables pedimos a la civilización un piadoso olvido. No hay esplendor comparable a su poesía legendaria. Para nada tiene que mezclarse allí el progreso. En los muros ruinosos de todas ellas grabáramos nosotros este bando de un poeta: «En nombre de los poetas y los pintores, en nombre de los soñadores y los estudiosos, se prohíbe a la civilización poner su mano destructora y prosaica en una sola de estas piedras».

M. Romera-Navarro. Salamanca Junio 1923.

En la Caja de Ahorros.

Ayer celebró Junta la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, para dar cuenta de la dimisión del presidente, D. Fernando García Sánchez, el cual, al ser elegido senador por esta provincia, presentaba, por motivos de delicadeza, la dimisión de su cargo.

La junta acordó por unanimidad no admitirla, en atención a los grandes servicios que dicho señor viene prestando a la institución.

REPORTAJES

¡LAGARTO, LAGARTO!

¿Ustedes son supersticiosos? ¿Creen en el secreto y maléfico poder del número 13 y en las desdichas que trae aparejadas, el mentarle a uno la bicha?

Pues entonces no les parecerá extraño que un celoso guardia municipal pueda impulsado por el cumplimiento de su deber y por el influjo de la preocupación, proceder a la detención de un respetable *saurio*, que, como es sabido, tiene la virtud de conjurar todas las maldiciones que trae aparejadas la presencia de la *culebra*. ¡Lagarto, lagarto!

Ya puede el Ayuntamiento pavonearse, ufano y seguro, de que nada se opondrá a cuantos problemas intenten resolver sus *ediles*. Pavimentación, fiestas, urbanización; todo irá como una seda. Gracias a la presencia en la *prevención* del anodino y extraño detenido que fué ayer conducido al calabozo municipal.

Pero vamos al hecho, que merece ser relatado, en honor a su novedad y a lo imprevisto del caso.

Sobre las siete y media de la tarde de ayer, cuando niñeras y militares se entregan al rústico *flirteo* en los jardines de la Plaza, un ¡aaah!

Suena un grito potente, exhalado por cien gargantas femeninas, y las doncellas corren apresuradas, abandonando los bebés en su precipitada y atropellada huida.

¿Qué pasa?

Un guardia municipal arriesgado, un heroico subalterno de D. Quintín se dirige presuroso al lugar del alboroto, y con gesto apocalíptico inquiere la causa del desusado griterío.

¿Qué ocurre aquí? Demanda con voz de trueno; mas he aquí que por entre sus pies se desliza rápidamente un objeto verdoso y repugnante. ¡Eureka!

¡Ya pareció aquello! ¡Aquí está el origen del tumulto!

Un travieso lagarto, al que acaban de dar suelta algunos graciosos, ha sido el inocente causante de la alarma criadil.

Su cuerpo viscoso, que brilla a los últimos rayos del sol, ha hecho saltar a las niñeras encima de los supervivientes canapés; y todas, moviendo el dedo índice nerviosamente gritan: ¡Lagarto, lagarto!

Pero el guardia no desmaya. Persigue a sablazos al animal, y cuando éste, rendido por la persecu-

ción se deja atrapar, él se apodera triunfalmente de su presa y *vivito y coleando* lo conduce al Ayuntamiento, depositando orgulloso su *mascota* en el Cuerpo de guardia.

Y mientras en el piso principal se ocupan del homenaje de Valencia, ajenos a cuanto se desarrolla en la planta baja, el pobre lagarto, la *diña*, y en un rasgo de laudable altruismo, lega al Municipio, con sus últimos suspiros el poder benéfico de su símbolo.

Pronto nadará en la holgura, aunque no tenga ahora un cuarto; termine la *jetatura*. Desde hoy, ¡lagarto, lagarto!

EL CONFLICTO DEL RAMO DE CONSTRUCCION

Reunión de las mujeres de los obreros. Nuevas gestiones del alcalde.

El gobernador civil, Sr. Rodrigo, recibió una comunicación de las mujeres de los obreros huelguistas, pidiendo autorización para celebrar una reunión a las cuatro de la tarde.

El Sr. Rodrigo, como el oficio o comunicación debía haberse presentado con veinticuatro horas de antelación, y, a la vez, no se consignaban los asuntos que se iban a tratar, contestó al oficio denegando el permiso.

Una comisión de las mujeres le visitó, y en vista de las consideraciones que expusieron a nuestra primera autoridad, concedió el permiso para esta tarde a la misma hora en la Casa del Pueblo.

Como indicación de dicha reunión, las mujeres han fijado grandes pasquines en diferentes lugares de la capital.

Frente a este conflicto, tenemos que proclamar, con nobleza y sinceridad que nuestras autoridades gubernativa y municipal han practicado acucivamente cuantas gestiones han estimado necesarias para llegar a la solución de la huelga.

Esta finalidad no se ha alcanzado, pero sería injusto y apasionado inculpar a ellas de la prolongación del conflicto.

Por la mañana, ayer conferenciaron extensamente el gobernador y el alcalde sobre el conflicto planteado.

Por la tarde visitamos al señor Anaya, quien nos manifestó que deseoso de proseguir las gestiones al efecto de ver nuevamente la manera de concordar las aspiraciones de las Juntas que litigan en este grave pleito, había indicado al presidente de la Patronal de construcción y al del sindicato obrero, se aceptaran entablar un nuevo parlamento sobre la huelga, y en el caso que se accediera a ello, entonces les convocaría a una reunión con determinadas personalidades.

El presidente de la Patronal ha contestado afirmativamente y creemos que en el mismo sentido lo efectuará el Sindicato.

Si así es, enseguida principiarán las negociaciones.

Se han recibido por los obreros más donativos para el sostenimiento de la huelga, entre ellos el industrial D. Emilio Asensio, 25 pesetas.

LOS SOBRESALIENTES

Normal de Maestros. ENSEÑANZA OFICIAL

Nociones de Historia (Edad Antigua).—Valentín Alvarez, Serafín Ferrero, Bonifacio de Castro, Secundino Herrero, José Alvarez, Julián Amerito, Juan Domínguez y Andrés Encinas.

Segundo curso (Edad Media).—José Velasco, José María Fuentes, Mariano Rodríguez, Esteban García, Isidoro Domínguez, Enrique Carbajosa y Desiderio Mateos.

Tercer curso (Edad Moderna).—Andrés Sánchez, Francisco Rivero, Antonio Polo y Benito Gutiérrez.

Cuarto curso (Edad contemporánea).—José García Argimiro Gómez y José Andieno.

ENSEÑANZA LIBRE

Gramática castellana.—Emilio Seco. Geografía.—Juan Agustín García Alonso.

INGRESO

Han sido aprobados: Alejandro Guerrero, Agustín Alvarez, Celso Alejaño, Eugenio Calzada, José Fernández del Campo, José Alfonso, Juan Antonio García Alonso, Miguel

META

Es un combustible sólido en forma de tabletas que arden sin producir olor ni humo y sin dejar residuos.

META es mejor que el alcohol para los usos domésticos porque no ofrece peligro alguno y es más cómodo, limpio y económico. Las tabletas META se pueden quemar en cualquier parte pero resulta más práctico usarlas en el **INFIERNILLO META** que es un elegante aparato riquísimo que sustituye con mucha ventaja a los peligrosos calentadores para alcohol.

Este aparato es plegable, se puede llevar fácilmente en el bolsillo, siendo por lo tanto utilísimo tanto en casa como en viaje.

El combustible y los aparatos META los halla usted en todas las droguerías, perfumerías, ferreterías, papelerías, ultramarinos, etc.

Sánchez Criado, Crisanto Díaz, Salustiano García Morales, Vicente Morales, Nicolás Martín Grande, Elías Nieto, Juan Martín Viñas, Santiago Martín Viñas, Voludcano Bázquez, Eloy Rodríguez García, Gabriel Juno, José Abraido del Rey y Antonio Mateos.

La junta de Abastos deniega el aumento del precio del pan.

Presidida por el gobernador civil y con asistencia de los señores Font, delegado de Hacienda; Anaya, alcalde; Rodríguez, inspector provincial del trabajo; Mora y Castro, por los obreros, y Fuentes, como asesor, ayer a las seis de la tarde celebró sesión la Junta de Abastos.

El motivo que la promovía era dictaminar o adoptar alguna resolución, respecto a la petición que hace tiempo la sociedad de fabricantes de pan había formulado, solicitando autorización para elevar el precio del pan, en atención al aumento que habían experimentado las harinas.

La deliberación fué breve, toda vez que la Junta, compulsando los datos que poseía referentes a la cotización de las harinas en distintos mercados, los cuales eran plenamente demostrativos de la baja que han sufrido las harinas, cuyo descenso prosigue acentuándose, acordó por unanimidad desestimar la petición de los fabricantes de pan.

Para la adopción de este acuerdo, la Junta tuvo presente también un factor de orden moral, de lógica irrefutable, cual es las circunstancias porque actualmente atraviesa Salamanca.

Se trataron otros asuntos de régimen interior, finalizando la sesión a las seis y media.

DISPENSARIO
(OFICIAL)
ANTIVENEREO
Consulta gratis.
Lunes, miércoles y sábados, de cuatro a cinco y media.—Prado, 1. 10-a-6

DOCTORES
Paláez y Unamuno
MEDICOS DENTISTAS
Pérez Pujol, núm. 2, Salamanca.
Consulta: de diez a uno y de cuatro a seis

HOTEL VICTORIA
GRAN RESTAURANT Y HOSPEDAJE A CARGO DE MANUEL PIERRA
García Barrado (antes Rúa), 4
Teléfono, 390.
Emerado servicio por cubiertos y a la carta.
Se sirven bodas, banquetes y encargos.

Ama de cría. Se ofrece ama de cría, leche fresca y pri para criar en su casa. Informar Eugenio Sánchez, en Mata de Armuña. 4-1

Se venden dos armarios de despacho (librerías), en muy buen uso y varios muebles más. Darán razón, Paseo de las Carmelitas, 8. 4-3

Ama de cría. Se ofrece ama de cría, leche fresca, para criar en su casa. Dará razón, Catalina Manjón, en Morillo. 2-1

Interesante. Francisco Suárez Benito Salamanca, Paseo Canalejas, F.S. Teléfono 418.

Pone en conocimiento de su numerosa clientela, que dispone de dos buenos autocamiones para toda clase de transportes, dentro y fuera de la población. Precios convencionales y económicos. Carga, de 8 a 10.000 kilos un sólo viaje. 16-1

Vacante de médico. Por renuncia espontánea del que a satis facción del vecindario le venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico titular de este municipio y Castillejo de Dos Casas, que ambos unidos constituyen el partido médico, con el sueldo anual de 1.000 pesetas para la asistencia de 20 familias pobres, expositos, enfermos pobres transientes y reconocimientos de Quintas.

Para su provisión en propiedad, se abre concurso por término de treinta días, durante cuyo plazo se admiten solicitudes en la secretaría del Ayuntamiento. El agraciado con dicha plaza, puede contratar libremente con 210 vecinos pudientes y 16 individuos del cuerpo de Carabineros, que tienen su residencia en este pueblo, 70 vecinos pudientes de Castillejo de Dos Casas, y colonos de la Dehesa del Gardón. Aldea del Obispo, 3 de Junio de 1923.—El Alcalde, Gerardo Zato. 5 a-1

Carro. Se vende un carro valenciano, con un macho y los araos correspondientes. Darán razón, en la guarnicionería de Salvador Justel. 5 a 4

Agricultores. El tiempo de las grandes tormentas se acerca, proveeros con anticipación de los ya célebres torpedos graníficos. No olvidéis que una caja de los mismos en un término municipal, os tiene a cubierto vuestras cosechas del pedrisco.

Algunos de los particulares y términos municipales que los han adquirido y pueden solicitar informes: D. Manuel José Hernández, D. Ventura Sánchez Tabernero, D. Graciliano Cobaleda, Arcediano, Valverdón, Castellanos de Moriscos, Palencia de Negrilla, Gomcello, Doñinos, El Tejado, Casrejón, San Pedro de Rozados, Forfoleda, Cardenosa, etc. etc.

Pedir informes y presupuestos a Pablo García, Armería y Guarnicionería, Plaza Mayor, 43. —a

Venta de una finca. Se vende en pública subasta voluntaria la dehesa de Andarromero, sita en el término municipal de Galinduste, partido judicial de Alba de Tormes, provincia de Salamanca, propiedad de los herederos de doña Clotilde Lasheras, libre de toda carga, está cercada de piedra.

La subasta tendrá lugar el día 26 del actual mes de Junio en la Notaría de D. Jesús Veiga Neira, a las once de la mañana, en Salamanca.

No se admitirán proposiciones inferiores a 500.000 pesetas y los propietarios se reservan el derecho de aceptación.

El pliego de condiciones y el plano de la finca estarán a disposición de los interesados en dicha Notaría, calle del Doctor Riesco, número 1, piso 2.º 8-a-2

Casa de alquiler de coches. El señor hijo de Eugenio Santel y al público en general, que para dar más facilidades, recibe avisos, además de en su casa y en la casa de la Agencia de Perifoneo, en el Hotel Victoria, Rúa, 4, teléfono número 390. Servicios de coches particulares y a todos los trenes. 15-8

Pastos. Se arriendan pastos de verano para doscientas vacas, en Ventosa de la Cuesta, término municipal de Marzillos del Alamo. Para tratar, con Vicedo García Sánchez, en dicho Ventosa de la Cuesta. 6-8

Se necesita señora o señorita, de treinta a cuarenta años, para dirección de casa, buena presencia y referencias. Bien retribuida. Informar, María Rodríguez, Pérez Pujol, 4, portería. 4-3

Tornero mecánico. Se hacen toda clase de trabajos de torno, ajuste de precisión y piezas para toda clase de maquinaria. Manuel García González, tornero mecánico, calle 1.º de Mayo, 13, Salamanca. 16-11

Casa. Se vende la casa número 18 de la plazuela de San Julián. Para tratar con D. Victoriano Zurdo, Plaza del Puente, número 7, Salamanca. 16-9

Finca de labor. Se vende finca de labor, con algunos pastos y viñedo, denominada «Guarratino», a cinco kilómetros de Puente Saúco, y se dan facilidades para el pago. Informar en Salamanca, calle de Sánchez-Barbero, 9 y 11. 16-9

Espigadero. Se arrienda el espigadero de Castañeda, para 600 cabezas. Para tratar, con el presidente del Sindicato Agrícola, de dicho pueblo. 16-9

Se venden teleros y pilas para ganado lanar, en casa de don Joaquín Paradinas, en Cantalapiedra. 8-2

Se venden un motor de gas pobre «Crossley» tipo industrial, de 30 H. P. y un dinamómetro de 15 kilogramos, marca A. E. G. Berlín, todo seminuevo. Se cede a precios ventajosos. Para informes, en San Pedro de Rozados, Adolfo Castaño. 10-6

Pastos. Don Antonio Rubio, en Hermandad, provincia de Cáceres, arrienda para ciento treinta vacas, desde esta fecha, hasta el primero de Noviembre, una finca de doscientas hebras de praderas y hojato de roble, toda la finca a un andar y bien cerrada, con aguas abundantísimas. 8-2

Chofer. Se ofrece chofer de diez y nueve años, soltero, conociendo el francés a la perfección. También se ofrece representante para agricultura o monte. Para enterarse, con Gabriel Alonso González, en Villarmayor, partido de Ledesma. 8-2

Espigadero. Se arriendan mil cabezas lanaras para el aprovechamiento del espigadero de Machos con. Para tratar, con Tomás Martín Merino, en dicho pueblo. 8-3

Agostadero. Se arrienda el agostadero de Porquerizas del Zurquén, para ganado lanar, con buenas y abundantes aguas. Para tratar, con el reatero, en dicha finca. 8-7

Extravío. Se ha extraviado, de San Miguel de Valero, un burro, entero, pelo negro, estatura regular, con una rosadura en el costillar derecho y otra en el lomo, con una espundia un poco más atrás de la berga y de ocho años. La persona que lo encuentre hará el favor de comunicárselo a su dueño, Pedro Alonso Hernández, en San Miguel de Valero. 8-8

Ama de cría se ofrece para criar en su casa, informará, Marcelino Calvo, en Parada de Rubiales. 8-8

Arriendo. Se arrienda el prado de Torre, para ganado vacuno, y también un prado bueno y un agostadero para 400 vacas (estos hasta los Santos), en Valloca, todas juntas. Para precio y condiciones, en Valloca de la Guareña (Zamora), Daniel Lasa. 16-9

Vacante de médico. Hállase vacante, por traslado del que la ejercía, la plaza de médico titular del pueblo de Villaseco (Zamora), distante de Salamanca, y siete de la carretera de Alcañices, dotada con 750 pesetas por la asistencia de 25 familias pobres, y 200 fanegas de trigo por iguales de 300 vecinos pudientes. Las solicitudes diríjase al señor alcalde, don Francisco Barrios, hasta el 30 del próximo Julio. 16-7

Calenturas
APIRETOL
LAS CURA SIEMPRE
VENTA:
FARMACIAS Y DROGUERIAS

NUESTRAS CONFERENCIAS TELEFONICAS

BERENGUER PIDE QUE SE DESPACHE PRONTO SU SUPPLICATORIO

Los detalles del sangriento combate de ayer en Marruecos.-Lucharon 13.000 hombres contra un frente de 10.000 moros, aproximadamente.

Hasta ahora, nuestras bajas son: 255 entre muertos y heridos.-La muerte del teniente coronel del Tercio, Sr. Valenzuela.-Cinco oficiales más, heridos.-El Sr. Kindelán, jefe de aviación, gravísimo.-Las tropas españolas cargaron a la bayoneta.-A las dos de la tarde se alcanzaron todos los objetivos.-El presidente del Consejo conferencia con el Rey.-En un pueblo de Galicia estallan dos bombas.

TARDE Y NOCHE

En el combate de ayer, en Tizzi-Azza, murió el jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela.

Madrid, 5 (12 noche).

LAS SESIONES DE CORTES

SENADO
Sesión del día 5.
A las tres y cuarenta y cinco se abre la sesión bajo la presidencia del conde de Romanones.

Orden del día.
Se aprueba el acta.

El ministro de Gracia y Justicia ocupa su asiento, desde donde dirige un discurso necrológico por el salvaje asesinato del cardenal Soldevilla, arzobispo de Zaragoza.

Hace constar por ello su más enérgica protesta, y pide al Senado que le apoye en su idea; pues como un sólo hombre debe levantarse para enviar una lágrima y un pésame colectivo por la muerte del eminente prelado.

El conde de Romanones se adhiere y emite su decidido propósito de sumarse a cuantos esfuerzos se hagan para proporcionar una enérgica represión a los que perturban la tranquilidad de España.

Pide también conste en acta el sentimiento de la Cámara por el asesinato y se adhieren los señores Royo Villanova, obispo de Madrid, Guillén Sol y Sánchez Toca.

Este último dice que es desconcertante lo que está ocurriendo en los momentos actuales.

Se conoce a los pistoleros; los periódicos han publicado sus nombres, y sin embargo, no se les castiga, demostrando con ello una censurable pasividad, de la cual sufre el país todas las dolorosas consecuencias.

Se debe proceder a asegurar la tranquilidad y evitar un liberalismo trasnochado y huero.

El ministro de Justicia hace algunas interpellaciones sobre las últimas palabras del Sr. Sánchez de Toca.

El Sr. Maestre interviene. Dice que no cree que en asuntos como el que ocupa a la Cámara, puedan tener eficacia alguna los discursos y las lamentaciones.

Lo que debe hacerse es proceder enérgicamente para evitar que estos actos sigan repitiéndose.

Se promueve un debate y rectifica el Sr. Maestre.

El presidente de la Cámara dice que el aspecto en el cual se considera el debate por el Sr. Maestre, no es el lógico, y lo que ha de procurarse es la represión, sin tratar de considerar el asunto en su aspecto político.

El Sr. Maestre insiste en sus afirmaciones, y se suspende el debate, levantándose la sesión.

CONGRESO

Sesión del día 5.
Se abre la sesión bajo la presidencia de D. Melquíades Álvarez, a las tres cuarenta y cinco.

El presidente hace constar que no accederá a la petición del Sr. Lazaga, para plantear un debate al ministro de la Guerra, por impedirsele el régimen.

El Sr. Lazaga acata lo dicho por el presidente sin tener nada que oponer.

El Sr. Cierva hace una interpellación amparado por el artículo 26.
El señor Prieto pregunta al presidente por qué no accedió a la petición del señor Lazaga.

El señor Cierva dice que los asesinatos cometidos en Barcelona y Zaragoza necesitan, con toda urgencia, que se interese el Gobierno, para tratar de reprimir el violento régimen porque atraviesa España.

Achaca el origen de todo lo que ocurre a la absolución de los acusados del asesinato del gerente de Altos Hornos, lo cual hace pensar con más seguridad aún en la impunidad en que quedan los delitos sociales en España.

Después dice que el Gobierno, si tiene conmiseración, no podrá nunca evitar que se lleven a cabo atentados y crímenes diariamente.

Pregunta al Gobierno con qué medios cuenta para perseguir a los culpables y reprimir sus tropelías.
Si no tiene ninguno seguro puede pedirlo a las Cortes.

Pero si le faltan medios, entonces no podrá en ningún modo gobernar en el banco azul.

Le contesta el duque de Almodóvar, y rectifica el Sr. Cierva.

Se suspende el debate, pasando a la orden del día.

Se vota nominalmente el acta de Barcelona.

Cumpliendo un acuerdo, los escaños de los nacionalistas están vacíos.

Aparece Rahola, por 97 votos contra 6; Morera, por 61 contra 5; Lerroux, por 63 contra 4; Batle, por 82 contra 5, y Emiliano Iglesias, por 71 contra 4.

Se discute el acta de Mondoñedo y el informe del Supremo de este acta, que aparece anulada.

El Sr. Lazcano habla de los atropellos cometidos en aquel distrito, y el Sr. Rosado Gil, defiende el dictamen y recuerda lo que ocurría en tiempos de Canalejas.

El Sr. Cierva interviene.
Dice que en tiempos de Canalejas

no se influía en el Tribunal de actas de la forma que ahora se influye.

Defiende al Sr. Lazcano y contesta el duque de Almodóvar, aprobándose el dictamen del Supremo por sesenta y ocho votos contra cuatro.

Se aprueba el acta de Salamanca, en la que resulta proclamado el señor Mirat.

Se discute el acta de Tuy, impugnándola el Sr. Portela.

El Sr. Ordóñez la defiende, y se aprueba el acta por sesenta y nueve votos contra siete.

Se aprueban otros dictámenes.
Se reanuda la sesión, y se levanta a continuación, a las 9,25.

Después de la sesión.-Comentarios.
El Congreso estuvo toda la tarde muy animado viéndose concurridísima la sesión, cuyos debates fueron seguidos con gran interés.

A primera hora estuvieron en el despacho de D. Melquíades, Sánchez Guerra, Lerroux, Villanueva y Lazaga.

A pesar de la coincidencia alegraron que sólo la casualidad las había reunido en aquel lugar, a donde fueron por asuntos particulares.

El Sr. Lerroux, dijo a los periodistas que pensó encargarse de la defensa del acta de Mahón, pero que por razones posteriores, se lo había encomendado a Guerra del Río.

En el Senado se constituyó la comisión de gobierno interior del Mensaje, que quedó presidida por el señor Pérez Caballero.

Se dió cuenta del suplicatorio del general Berenguer, y en la primera reunión que se celebre quedará nombrada la comisión.

Nuevo y sangriento combate en Tizzi-Azza.-Muere el jefe del Tercio Extranjero.

MADRID.—Durante toda la tarde los periodistas aguardaron con impaciencia las noticias oficiales prometidas por el Gobierno, acerca de las operaciones realizadas en Marruecos.

Circularon incesantes rumores pero las noticias propaladas eran contradictorias, aunque todas ellas coincidían en que se había librado un sangriento combate en el sector de Tizzi-Azza, registrándose numerosas bajas entre los nuestros.

En vista de la insistencia de los periodistas, el Sr. Salvatella encaminóse a la presidencia, y como no se hallaba en aquel lugar el marqués de Alhucemas, confirió con el ministro de la Guerra, el cual facilitó el parte oficial recibido del alto comisario.

Salvatella dijo a los periodistas que en la operación realizada se habían llenado todos los objetivos, si bien hubo bajas, cosa muy natural por otra parte, pues el combate había sido de mucha importancia y bastante violento.

A las siete de la tarde, el ministro de la Guerra comunicó el parte a los periodistas.

Este decía así:
«La columna desplegada para proteger el convoy a Tizzi-Azza y para avanzar, defendiendo a las fuerzas de aquel sector, combatió duramente con un grupo enemigo que ocupaba un extenso frente y que se defendían, fortificados en unos pozos de lodo.

La decisión y el espíritu de nuestras fuerzas, eficazmente ayudadas por la aviación y la artillería, hicieron infructuosos los ataques del enemigo al paso del convoy, que consiguió llegar a la posición Benitez y después, bajo el fuego incesante de los rebeldes, regresar a la posición principal.

A pesar de estar en presencia del mayor núcleo enemigo que ha tomado parte en ningún combate, pues se calcula que había 10.000 moros. Sin embargo, no hubo necesidad de recurrir a la columna de reserva.

La actuación de las fuerzas fué brillantísima, sobre todo los Regulares, el Tercio y los carros de asalto, especialmente los primeros, que realizaron un violentísimo ataque a la bayoneta.

Se ignora el número de bajas, y en cuanto se conozca, las comunicaré a V. E.»

Sin embargo, por noticias particulares, se sabe que las bajas han sido numerosas, pues la jornada de hoy ha sido crudísima.

Entre los muertos figura el teniente coronel del Tercio Extranjero, señor Valenzuela.

El Sr. Valenzuela llegó a Marruecos para ponerse al frente de las fuerzas del Tercio.

La noticia de su muerte causó dolorosísima impresión en Madrid.

RIVERA

Madrid, 6 (2 madrugada)

Detención de uno de los supuestos autores del asesinato del arzobispo de Zaragoza.

MADRID.—El subsecretario de la Gobernación, Sr. Alonso Gullón, al recibir a los periodistas, les manifestó que había recibido un telefonema del gobernador de Zaragoza, señor González Cobos, referente al asesinato del cardenal Sr. Soldevilla, marchando rápidamente al Congreso a dar cuenta al ministro.

Añadió el gobernador de Zaragoza, que ayer la Guardia civil detuvo en el pueblo de Utebo a dos individuos, cuyas señas coinciden con las de los sujetos que se cree fueran los autores del atentado contra el arzobispo.

Los detenidos, al ser interrogados, negaron toda su participación en el hecho.

Inmediatamente fué trasladado al pueblo el muchacho que presenció el crimen, reconociendo a uno de los detenidos como uno de los que dispararon contra el coche arzobispal.

El Juzgado también marchó a Utebo, para tomar declaración a los presuntos autores del asesinato.

Los detenidos resultan inocentes.
ZARAGOZA.—Los individuos detenidos en Utebo como supuestos autores del asesinato del cardenal Soldevilla, han sido sometidos a un estrecho interrogatorio, no resultando de éste ningún cargo contra ellos.

El suplicatorio de Berenguer en el Senado.

MADRID.—Entre algunos liberales se ha comentado con interés el asombro que demostró Romanones al recibir el suplicatorio contra el general Berenguer.

El presidente del Senado dicesse que al recibirlo exclamó:
—«Caramba: con qué prisa han tramitado este servicio.»

Los que no votarán el suplicatorio.
MADRID.—Sábese que contra la comisión del suplicatorio votarán los senadores romanonistas señores Luque y Maestre.

El ex-ministro de la Guerra, señor Luque, dicesse que recabará los votos de los senadores militares que han desempeñado cargos en Marruecos.

Las tarifas ferroviarias.
MADRID.—En la Cámara de Diputados se aseguraba, por la tarde, que dentro del Gobierno hay tres ministros que son opuestos de manera radical a toda elevación de las tarifas ferroviarias.

Los ingenieros felicitan a Gasset.
MADRID.—Una numerosa comisión de ingenieros ha visitado al ministro de Fomento, señor Gasset, para felicitarle por la destitución del gobernador civil de Pontevedra, por el incidente que había suscitado contra un ingeniero de Obras públicas, de aquella Jefatura.

El señor Gasset mandó a éste encargarse nuevamente de su destino.

El general Ochando, gravísimo.-Interpelación sobre Instrucción Pública.
MADRID.—Ayer por la tarde se recibieron noticias en el Senado, comunicando que se hallaba en gravísimo estado el senador vitalicio y teniente general, D. Federico Ochando.

En la sesión de esta tarde explanará en el Senado una interpellación sobre asuntos de Instrucción Pública, el senador gallego Sr. Gil Casares.

Enmienda al Mensaje.
MADRID.—El conde de la Mortera tiene el propósito de formular

DE MADRUGADA

Se detienen en Utebo a unos individuos como supuestos autores del asesinato de Soldevilla, y luego no resultan cargos contra ellos.

Madrid, 6 (2 madrugada)

Detención de uno de los supuestos autores del asesinato del arzobispo de Zaragoza.

MADRID.—El subsecretario de la Gobernación, Sr. Alonso Gullón, al recibir a los periodistas, les manifestó que había recibido un telefonema del gobernador de Zaragoza, señor González Cobos, referente al asesinato del cardenal Sr. Soldevilla, marchando rápidamente al Congreso a dar cuenta al ministro.

Añadió el gobernador de Zaragoza, que ayer la Guardia civil detuvo en el pueblo de Utebo a dos individuos, cuyas señas coinciden con las de los sujetos que se cree fueran los autores del atentado contra el arzobispo.

Los detenidos, al ser interrogados, negaron toda su participación en el hecho.

Inmediatamente fué trasladado al pueblo el muchacho que presenció el crimen, reconociendo a uno de los detenidos como uno de los que dispararon contra el coche arzobispal.

El Juzgado también marchó a Utebo, para tomar declaración a los presuntos autores del asesinato.

Los detenidos resultan inocentes.
ZARAGOZA.—Los individuos detenidos en Utebo como supuestos autores del asesinato del cardenal Soldevilla, han sido sometidos a un estrecho interrogatorio, no resultando de éste ningún cargo contra ellos.

El suplicatorio de Berenguer en el Senado.

MADRID.—Entre algunos liberales se ha comentado con interés el asombro que demostró Romanones al recibir el suplicatorio contra el general Berenguer.

El presidente del Senado dicesse que al recibirlo exclamó:
—«Caramba: con qué prisa han tramitado este servicio.»

Los que no votarán el suplicatorio.
MADRID.—Sábese que contra la comisión del suplicatorio votarán los senadores romanonistas señores Luque y Maestre.

El ex-ministro de la Guerra, señor Luque, dicesse que recabará los votos de los senadores militares que han desempeñado cargos en Marruecos.

Las tarifas ferroviarias.
MADRID.—En la Cámara de Diputados se aseguraba, por la tarde, que dentro del Gobierno hay tres ministros que son opuestos de manera radical a toda elevación de las tarifas ferroviarias.

Los ingenieros felicitan a Gasset.
MADRID.—Una numerosa comisión de ingenieros ha visitado al ministro de Fomento, señor Gasset, para felicitarle por la destitución del gobernador civil de Pontevedra, por el incidente que había suscitado contra un ingeniero de Obras públicas, de aquella Jefatura.

El señor Gasset mandó a éste encargarse nuevamente de su destino.

El general Ochando, gravísimo.-Interpelación sobre Instrucción Pública.
MADRID.—Ayer por la tarde se recibieron noticias en el Senado, comunicando que se hallaba en gravísimo estado el senador vitalicio y teniente general, D. Federico Ochando.

En la sesión de esta tarde explanará en el Senado una interpellación sobre asuntos de Instrucción Pública, el senador gallego Sr. Gil Casares.

Enmienda al Mensaje.
MADRID.—El conde de la Mortera tiene el propósito de formular

una enmienda al Mensaje de la Corona, sobre la política de Marruecos.

Recepción en la legación de Portugal.
MADRID.—Se ha verificado en la legación de Portugal una brillante recepción, en honor de los aviadores portugueses Conlino y Cabral.

Concurrieron numerosas personalidades de la política, literatura, ciencias y de la banca.

También asistieron los ministros de la Guerra, Marina y Gracia Justicia; los embajadores de Francia, Bélgica, Alemania Argentina e Italia.

Las Reinas en Carabanchel.
MADRID.—Las Reinas D.^a María Cristina y D.^a Victoria Eugenia y la infanta Isabel, estuvieron en Carabanchel, visitando el Colegio de huérfanos del arma de caballería.

PROVINCIAS

Patrón fallecido.-Colisión entre sindicalistas.-Niño gravemente herido.

BARCELONA.—Acaba de fallecer el patrón carretero que fué víctima del atentado de anoche.

—A la una y media de la tarde, en la calle de la Cadena, grupos pertenecientes a los sindicatos Unico y Libre sostuvieron una sangrienta colisión, disparándose infinidad de tiros.

Se produjo un pánico indescriptible, cerrando las puertas los comercios.

Los transeúntes huyeron en todas las direcciones, desmayándose muchas mujeres.

El niño de ocho años, llamado Enrique Yoguiel, resultó herido de dos balazos en el brazo derecho y uno en la región ilíaca, siendo su estado gravísimo.

En las farmacias fueron asistidas muchas señoras, y por verdadero milagro no se registraron más graves consecuencias.

El niño que resultó herido fué al penetrar en un portal donde intentaba refugiarse.

Respecto al motivo de esta agresión se dice que un grupo, compuesto de cinco individuos, se hallaba apostado, esperando a Angel Pestaña, con objeto de tirotearle, y otro grupo de amigos de Pestaña, que se apercibió de aquel intento, se preparó a defenderle, haciendo uso de las armas.

Otros afirman que los pistoleros estaban aguardando al presidente del Sindicato Libre de Vaqueros.

La Policía ha detenido a uno de los que habían intervenido en el tiroteo.

También ha sido agredido el presidente del Sindicato Libre de Metalúrgicos, que acompañaba al Sindicato Libre de Vaqueros.

El detenido se llama José Martínez Tomás y no se le han encontrado armas, no teniendo tampoco antecedentes procesales.

La huelga de transportes.
BARCELONA.—El gobernador civil, al recibir a los periodistas, les manifestó que estaba realizando activas gestiones para solucionar el conflicto del tránsito rodado.

A este objeto había conferenciado con los patronos, sacando de la entrevista impresiones muy optimistas acerca de la solución próxima del conflicto.

También les dijo que se había intensificado considerablemente el servicio de recogida de basuras.

Autopsia practicada.-Desahucio de una empresa taurina.

BARCELONA.—Se ha practicado

Continúa en 4.ª plana nuestra información telegráfica.



La anemia

es la precursora de la tuberculosis.

En la edad florida se opera una transformación fisiológica en el organismo de la jovencita que va a ser mujer. En tal período peligroso, es cuando deben tomar un poderoso regenerador que corrija los desajustes, estimule el apetito, dé fuerzas, ayude al desarrollo e inicie una vida exuberante y placida.

Médicos de renombre prescriben como el más eficaz de los reconstituyentes al

WOSSETOS SALUD

la autopsia del cadáver del policía asesinado en el atentado de hace dos días.

El Juzgado, que entiendo en este asunto, ha ampliado las declaraciones que aportaron los testigos, sin que añadiesen ninguna particularidad.

Se ha decretado la libertad de algunos de los detenidos por dicho suceso, continuando otros en la cárcel.

Esta tarde se ha llevado a cabo el desahucio de la empresa de las plazas de toros La Monumental y Las Arenas.

Protesta del director de los Requetés.

BARCELONA.—El director general del antiguo Requeté, ha publicado una nota protestando de los atentados que vienen siendo víctimas valiosos amigos suyos.

El asesinato del arzobispo.—Telegrama del Rey.

ZARAGOZA.—Durante toda la noche y la mañana se han recibido infinidad de telegramas de España y el extranjero, testimoniando el pésame por el asesinato del cardenal-arzobispo, Sr. Soldevilla.

También se han recibido telegramas del Rey, del Gobierno, la Nunciatura y las Cámaras, protestando del atentado.

El telegrama del Rey, dice: «La Reina y yo, profundamente impresionados por el horrible atentado contra el cardenal, cuyas dotes de sabiduría apreciamos en alto grado, enviamos nuestro expresivo y sentido pésame, asociándonos al duelo del clero y de la archidiócesis, por la pérdida de tan venerable prelado, que tanto se distinguió por su acendrada caridad.

Rogamos hagan saber a la familia del finado nuestra asociación al duelo del insigne muerto, acompañándola en sus oraciones.»

La autopsia y el embalsamamiento. ZARAGOZA.—En las primeras horas de la madrugada se practicó la autopsia del cadáver, presenciándola el juez y el fiscal.

Después se procedió al embalsamamiento, trasladándose el cadáver a la sala grande del Palacio, que quedó convertida en capilla ardiente.

Por el Palacio Episcopal ha continuado el desfile del pueblo, llenándose los pliegos de firmas.

Muchas personalidades dejaron tarjeta. Velan el cadáver los monjes de las Ordenes religiosas de esta capital y representaciones de las autoridades católicas.

Llegó el obispo de Jaca, quien desde la estación marchó al palacio, orando ante el cadáver.

Los testigos del atentado.—Asamblea de fuerzas vivas.—Manifestación de protesta.

ZARAGOZA.—Varios testigos de los que presenciaron el crimen, comparecieron en el Juzgado para ampliar las declaraciones.

Uno las mantuvo, y otro incurrió en contradicciones. Durante toda la mañana se han celebrado misas en la capilla ardiente, oyéndolas numerosas personalidades.

En la Diputación provincial se verificó una asamblea de los presidentes de las entidades que representan las fuerzas vivas, para ultimar los

detalles de la manifestación de protesta contra el atentado.

Cajero robado. BILBAO.—En el domicilio de Eugenio Leal, cajero de las obras del puerto, llamó un desconocido, y salió abrir el propio dueño.

Entonces aquel sujeto le reclamó todo el dinero que tuviera en casa, amenazándole con una pistola.

El cajero le entregó treinta mil pesetas que tenía para abonar los jornales.

El ladrón se dió a la fuga, sin haber sido capturado.

Los sucesos de Gallarza.—Procesados abusivos. BILBAO.—Ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa instruida por la colisión sostenida entre comunistas y socialistas en Gallarza.

El Jurado dictó veredicto de inculpabilidad y la sentencia fué absolutoria, siendo puestos en libertad los procesados.

Explosión de dos bombas. VIGO.—Esta madrugada explotaron dos bombas de dinamita en las casas de los vecinos del pueblo de Romeral del Rey, Martín Mota y Rafael Martínez.

Ambos estaban boicoteados por los agrarios y habían sido amenazados de muerte.

Los daños materiales causados por los explosivos son de importancia, no habiendo ocurrido desgracias personales.

nado dijo anoche a los periodistas, que hoy explicaría su anunciada interrelación sobre asuntos de enseñanza, el senador por la Universidad de Santiago.

Añadió que el viernes comenzará la discusión del Mensaje de la Corona mediante una enmienda del conde de la Mortera, acerca del problema de Marruecos.

La discusión de esta enmienda—terminó diciendo el conde—hará que inmediatamente entre el Senado en pleno debate sobre Marruecos.

El suplicatorio de Berenguer. MADRID.—El general Berenguer ha visitado al conde de Romanones para pedirle que cuanto antes comience en el Senado la discusión para la concesión del suplicatorio solicitado por el Supremo de Guerra para procesarle.

Romanones cree que esta discusión ha de demorarse hasta que termine la del Mensaje de la Corona.

Consejo aplazado. MADRID.—El Consejo de ministros que el Gobierno se proponía celebrar el sábado próximo, ha sido aplazado hasta el domingo, por tener que marchar a Zaragoza el ministro de Gracia y Justicia.

Noticias oficiales del combate en Marruecos. MADRID.—Esta madrugada, al recibir el ministro de la Gobernación a los periodistas, les manifestó que su compañero el de Guerra le había remitido el parte oficial del gran combate librado ayer en Marruecos.

Según los informes oficiales, nuestras tropas se comportaron brillantemente, luchando con decidido empeño y gran valor.

Nuestras bajas ascendieron a 45 muertos y 210 heridos, en su mayoría moros y otros pertenecientes a las fuerzas del Tercio y Regulares.

Hay que lamentar la muerte del teniente-coronel del Tercio, D. Rafael Valenzuela, y heridos de consideración el capitán del Tercio, señor Casado, y el teniente de Regulares, Sr. Cea.

También ha sido herido de un balazo en el pecho, siendo su estado gravísimo, el jefe de una escuadrilla de aeroplanos, Sr. Kindelan.

Más detalles del sangriento combate. MALAGA.—Se han recibido crónicas telegráficas que los periodistas malagueños envían a sus periódicos, dando cuenta del combate librado ayer en Marruecos.

Según estos informes particulares, el combate constituyó un señalado triunfo para nuestras tropas, las cuales se batieron con gran valentía, llegando en algunos momentos a estar tan cerca del enemigo, que

nuestros soldados tuvieron que cargar a la bayoneta.

Los moros intentaron resistir el empuje de nuestras tropas, pero tuvieron que huir a la desbandada, dejando el camino sembrado de bajas.

Se lograron los objetivos del combate, en el que lucharon 13 000 hombres contra un frente de 10.000 moros, aproximadamente.

La aviación y la artillería tomaron eficaz parte en la lucha, causando en el enemigo grandes estragos.

Los aviones volaban a muy escasa altura, presentando algunos de estos numerosos impactos.

A las dos de la tarde los convoyes llegaron a su destino.

Un aviador resultó herido de un balazo en un pie.

Las bajas de los moros se cuentan por centenares.

El mayor número de estas bajas las produjo nuestro ejército en sus ataques a la bayoneta.

Los primeros informes acerca de las bajas sufridas por las tropas españolas acusan la muerte de Valenzuela, cinco oficiales heridos, diez y siete de tropa muertos y ciento setenta y siete heridos.

El total de bajas que dan estas primeras noticias particulares, ascienden a 190 entre muertos y heridos.

Los jefes que han tomado parte en el combate, como los que lo planearon, se muestran satisfecísimos del resultado obtenido, pues esperaban que la lucha fuese más dura.

Todos coinciden en apreciar que el día de ayer fué el en que más daño se ha causado al enemigo.

La muerte del teniente coronel señor Valenzuela ha causado una gran impresión.

Más noticias de Melilla. MELILLA.—Sin novedad, ha sido llevado un convoy a la posición de Afrau, no siendo hostilizado por el enemigo.

De madrugada han llegado a Ceuta los legionarios que estaban preparados para ir a Madrid, con objeto de la entrega de la bandera a este Cuerpo.

En la posición de Kandusi, un centinela contendió al teniente Aurelio Oseña con un extraño, disparándole un tiro con su fusil, del que resultó muerto.

Más detalles del asesinato del cardenal Soldevilla. ZARAGOZA.—Toda la prensa local dedica grandes artículos de protesta, condenando el salvaje atentado del que ha sido víctima el cardenal Soldevilla.

Los canónigos señores Pelluer y Carner, han procedido a la apertura del testamento sobre el cual se guarda la más absoluta reserva.

Parece ser que el Sr. Soldevilla tenía presentimientos de lo que iba a ocurrir, pues el domingo pasado, hablando con unos sacerdotes, les dijo que tenía la convicción de que se acercaba su fin y que pronto seguiría el camino de la eternidad.

El cadáver está velado en la capilla ardiente por monjas de la Caridad, San Vicente de Paul y Santa Ana y sacerdotes celebran misas con frecuencia.

El sábado, con motivo de la conducción del cadáver, se organizará una manifestación general de protesta, cerrando el comercio sus puertas.

En el cortejo fúnebre formarán fuerzas de infantería, artillería con sus arzones, y caballería, estando custodiado el paso del cortejo por fuerzas de infantería.

Se le tributarán honores de capitán general con mando en plaza.

El cardenal era senador por derecho propio, y tenía las condecoraciones de Isabel la Católica y del Gran Mérito, y además era académico de la de Bellas Artes y de las Ciencias morales y políticas.

El cadáver ha sido revestido de arzobispo.

Otras noticias. SAN LUCAR.—Ha embarrancado el velero Celta, con cargamento de sal, procedente de Terranova.

Auxiliado por un remolcador y arrojando gran cantidad de la carga, consiguió salvarse, resultando con muchas averías.

FERROL.—Mañana se celebrará un Consejo de Guerra por el abordaje entre los vapores pesqueros Alvaros Fernán y Galeno.

SEVILLA.—Los tradicionalistas han enviado un telegrama al Gobierno, protestando del asesinato del cardenal Soldevilla.

Y la continuación del Real decreto del Ministerio de la Gobernación, sobre la nueva instrucción para la contratación provincial y municipal.

DOCTOR J. Pérez Martín MEDICINA GENERAL ESPECIALISTA EN PARTOS Ramos del Manzano, 29, principal, derecha (Cuatro Calles).

Victima de rápida y cruel enfermedad, ha fallecido la señora doña Amparo García Bernalt, esposa del industrial de esta plaza don Luciano Gallego Corral.

A su esposo e hijos, y en especial a sus hermanos don Bernardo y don Nicolás García Bernalt y demás familia, les enviamos nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver se verificará hoy, 6, a las seis de la tarde, desde su casa, calle Cuarta de San Vicente, 8, al cementerio.

DOCTOR ANTONIO DOMINGUEZ Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Dr. Riesco, 38, pral.—Consulta: de diez a una. ml.

DR. MUELLEDES Jefe del Dispensario antivenero. SIFILIS - PIEL - URINARIAS LIBREROS, 16.

Se nos ruega hagamos constar que el niño Luis García, curado en la Casa de Socorro de lesiones que le produjo un carnero, no fué porque torcase a éste, sino porque el animal le embistió inopinadamente.

Pedid en casa de PRIETO el mejor café. TORREFACTO MONTALBAN Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del DR. INFANTE Doctor Riesco, 58, duplicado. 1-6-11-13-14.

Destinado al batallón expedicionario del regimiento de Toledo, sale mañana para Melilla nuestro querido amigo y estimado colaborador D. Anibal Calero, el cual nos enviará interesantes crónicas de la guerra.

DOCTOR EMILIO FIRMAT ENFERMEDADES DE LA INFANCIA Plaza Mayor, 35, segundo. ml.

Con brillantes calificaciones ha terminado el primer curso de la carrera del Magisterio, el joven Santiago Ferrer, hijo de nuestro amigo D. Serafin. Enhorabuena.

Mala Real Inglesa VAPORES CORREOS INGLESES LINEA DE AMERICA DEL SUR Para Pernambuco, Bahía, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, salda de Corna el 10 de Junio, y de Vigo el 11, el vapor

«Almazora» Para los mismos puertos saldrá de Corna el 1.º de Julio y de Vigo el 2, el vapor «Andes»

Precio del pasaje en tercera: De dos a diez años, 200.00; de diez años en adelante, 300.00. En el cuarto cerrado, de dos a diez años, 250.00; de diez años en adelante, 410.00. Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase, para los puertos arriba citados.

Salidas de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos y Buenos Aires: el 6 de Julio, el vapor «Demerara» Y el 4 de Julio, el vapor «Daro»

Precio del pasaje en tercera clase: de dos a diez años, 205.00; de diez años en adelante, 302.00. Los pasajeros, necesariamente, tienen que presentarse en los puertos de embarque con cinco días de anticipación al día anunciado para la salida de los vapores.

Salidas regulares de vapores para pasajeros de todas clases de Southampton y Cheshire para New-York.

Para toda clase de informes respecto a fecha de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los agentes de la Compañía: En Corna, Sres. Rubine e hijos; en Vigo y Villagarcía, el agente general en el Norte de España, ESTANISLAO DURAN.

Lea usted mañana «El Adelanto»

AL CERRAR Los detalles del gran combate de ayer en Marruecos. Nuestras bajas.—Las del enemigo.

Madrid, 6 (3 madrugadas).

Lo que dice el presidente. MADRID.—Sin que se puedan especificar los motivos a que pueda obedecer la actitud que hoy muestra el Gobierno, es lo cierto que en el seno del mismo reina un gran optimismo que contrasta con el pesimismo de anteayer.

El presidente del Consejo no tenía anoche noticias del combate librado en Marruecos, que sólo conocía en conjunto.

El marqués de Alhucemas se mostraba altamente satisfecho del valor y de la conducta observada por nuestras tropas en el combate, que aun cuando duro, sirvió para que el Ejército se cubriese, una vez más, de gloria, y se alcanzasen todos los objetivos que se perseguían.

El presidente fué visitado por todos los ministros, con los que celebró conferencias, especialmente con los de Estado y Guerra.

Por la tarde, desde la cabina telefónica del Senado, habló el presidente con el Rey, dándole los informes primeros de la acción librada en Marruecos.

Anoche volvió a conferenciar el marqués de Alhucemas con D. Alfonso, ampliándole los detalles que antes hubo de darle.

Dice Romanones. MADRID.—El presidente del Se-

RELOJERIA RAMOS Unica casa en que, por poco dinero, puede usted obtener buen RELOJ, a plazos o al contado. Relojes de torre y composturas garantizadas. Doctor Riesco, 92.-Salamanca.

BAZAR COLÓN Unica casa en que por poco dinero se viste y calza con elegancia. — Rebaja de precios en los géneros de invierno por fin de temporada. — PLAZA DE LA LIBERTAD, 11. —

JOVINCELA (ESPECIALIDADES DE PERFUMERIA) AGUA JOVINCELA INIMITABLE TINTURA PROGRESIVA USANDO esta agua maravillosa, sus cabellos BLANCOS volverán a tener otra vez el mismo color, CASTAÑO o NEGRO de la juventud. DEPILATORIO JOVINCELA. EXTIRPA EL VELLO DE RIZ. ESPECIAL PARA CUTIS DELICADOS Son tan sorprendentes los efectos de este depilatorio, que deja la piel en la parte depilada, tersa, fina, y aterciopelada. ESMALTE JOVINCELA BARNIZ PARA LAS UÑAS Color Rosado y BLANCO natural. Humectas las uñas sin atacar el esmalte. Con el BARNIZ BLANCO tendréis las uñas bellas y nadie conocerá el artificio.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES DE Piniillos, Izquierdo y Comp. (S. en C.) CADIZ SERVICIO RAPIDO de La Coruña a la Habana El día 19 de Junio de 1923, saldrá del puerto de La Coruña, con destino al de Habana, el vapor español, «Infanta Isabel» admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica y tercera clase. Precio del pasaje (incluido los impuestos): En primera, 1.870 pesetas; en segunda, 1.300; en segunda económica, 1.000; en tercera ordinaria, 524. Niños hasta dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje. Este buque, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales. La conducción a bordo del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía. Para informes: Narciso Obanza La Coruña 10 a-7

Pildoras de «La Cruz Negra» Medicamento específico de las fiebres palúdicas y gripal. Muy recomendado por los señores médicos durante los muchos años que lleva de existencia. PREPARADO POR Hijos de B. Díez-Canseco. La Bañeza (León) ADVERTENCIA. — Esta casa no tiene sucursales. 90-a-97

Línea Pinillos El 20 de Junio de 1923 saldrá del puerto de Vigo, directamente para Habana el acreditado vapor correo español, «Infanta Isabel» admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria. Precio del pasaje en tercera clase, pesetas 525 (incluido impuestos). Medio, de cinco a diez años, 275.— Cuarto, de dos a cinco, 150. Niños hasta dos años: uno gratis por familia. Ofrece este vapor higiénica acomodación en amplios departamentos, esmerado trato y comida buena y abundante. La conducción del pasaje y sus equipajes a bordo, es por cuenta de la Compañía. Estos se entregarán en la Agencia de Transportes «La Americana», que extenderá recibo. Se reservarán en firme plazas de tercera clase previo depósito de cien pesetas por cada uno hasta 10 Junio. Para tener tiempo de cumplimentar los requisitos de las disposiciones vigentes, es preciso que los pasajeros se presenten en esta Agencia con toda la documentación en regla, el 15 de Junio, o sean cinco días antes del fijado para la salida del vapor. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios J. RIBAS E HIJO.—Colón, 5, h. 18 Jn. Imprenta y librería de Nájera Salamanca

Depósito en esta ciudad: BAJO RUIZ, Quintana, 3, droguería.

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

Grandes fiestas en Barbadillo.

En Barbadillo, pueblo de la provincia de Salamanca, a 18 kilómetros de la capital, con buenas vías de comunicación...

De tres a seis de la tarde se jugarán varios partidos de pelota y calva, por los más afamados de esta tierra...

De seis de la tarde a nueve de la noche, se darán grandes conciertos de música y bailes charros...

De tres a seis de la tarde se jugarán varios partidos de pelota y calva, por los más afamados de esta tierra...

De tres a seis de la tarde se jugarán varios partidos de pelota y calva...

dores la música con toque de diana, disparo de cohetes y bombas reales, celebrándose hasta las doce grandes y animadísimos bailes...

COMISION MIXTA DE RECLUTAMIENTO

Alberca (La).—Excluido, Isidro Puerto González. Casas del Conde.—Soldados: Alejandro Villalón Hernández y Francisco Villalón Pérez...

Endrinal.—Exceptuado temporal, Baldomero Martín Peralta. Hergijuela de la Sierra.—Exceptuados temporal: Cesáreo Requejo Arias y Tomás Sánchez Martín...

Extravío.

El domingo último, en el teatro del Liceo por las damas del Centro Obrero, se extravió un niño de una pañuelo...

Automóviles.

Se alquilan automóviles y un magnífico, cerrado. Se enseñaría a un chico teoría y práctica...

Depósito para Salamanca y su provincia MANUEL ROMERO Plaza Mayor, núm. 22 (Expenduría de Tabacos núm. 1).

BOLSA DE MADRID

Table with columns 'Del día 4' and 'Del día 5'. Rows include Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Amortizable viejo, Amortizable 1917, Amortizable 4 por 100, Acciones del Banco de España, Banco Español Río de la Plata, Ferrocarriles del Norte, Ferrocarriles M. Z. A., Compañía Arrendataria de Tabacos, Cédulas Hipotecarias 5 por 100, Francos, Libras esterlinas, Dolares, Francos belgas, Francos suizos, Marcos, Liras, Escudos portugueses.

COSAS DE EXAMENES

El catedrático y literato D. Miguel Adellac, refiere los siguientes graciosísimos sucesos referentes a cosas de exámenes:

Don Manuel Polo y Peyrolón, examinaba de Retórica, y le preguntó a un chico la novela. Desembotelló el rapaz lo que traía el libro, y D. Manuel le pidió que citara la novela de mayor fama mundial...

novela era un hidalgo manchego.—Nada.—Un hidalgo manchego que lanza en ristre... El chico, de repente:—Si, señor; sí, señor, ¡Longinos!

En Salamanca y en la Facultad de Medicina, se examina de Patología médica un estudiante, y el profesor le dijo:—Prósnoístico de la meningitis.

El examinando.—Se quedan idiotas los que se salvan. Por Madrid anda un callista que pretendió hacer la carrera de Medicina...

El callista, sin alterarse:—La morcilla.

El cardenal Soldevilla.

Datos biográficos. El cardenal Soldevilla y Romero era una de las personalidades más eminentes del Episcopado español. Nació en 1843, y contaba, por lo tanto, ochenta años de edad...

Fué canónigo de Valladolid y arceobispo de aquella Iglesia metropolitana. Sucedió en el arzobispado de Zaragoza a D. Antonio María Cascajares. Como obispo de Tarazona fué al Senado en las Cortes del 98, 99 y 901. Desde 1902 era senador por derecho propio...

HERREROS

¿Queréis dar buenas y firmes caldas a vuestras herramientas? Emplead el acreditado CARBON DE BREZO DE LAGUNILLA.

Entendidos con D. TEODORO CALVIN, de Lagunilla, que gustoso os dará precios y condiciones.

ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Pujol, 9, Salamanca.

SALON DE MODAS. Sombreros de señora. Nuevos modelos todas las semanas. Plaza Mayor, 15, principal. SALAMANCA

Balneario de Santa Teresa.-Avila. El mejor Sanatorio de verano. Clima de altura, 1.286 metros y el más seco de la Península. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Aguas radio-azoadas, bicarbonatado-litínicas...

DR. QUINTANA. Médico-dentista. García Barrado, 34-2º

EXCELSIOR. Agencia de Reclamaciones a los Ferrocarriles. CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCION DE FERROCARRILES. Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales.

CASA OJEDA VIGO. Exportaciones de pescados frescos y escabeches. Nota.—Es muy esencial que todo pedido venga acompañado de su importe o buenas referencias.

¡ATENCIÓN! Todos los días exposición de los zapatos hechos en esta casa para las señoritas y caballeros que toman parte en el festival de la Cruz Roja. CASA "EL GALLO", DOCTOR RIESCO.—SALAMANCA.

MIREN QUE HERMOSO! Así se crían los niños que toman leche condensada marca LECHERA. DESELA A SU NIÑO, SEÑORA, VERA QUE CORDITO SE PONE

Lomros doloridos. El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los LITHINÉS del DOCTOR GUSTIN disuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

Garage Internacional DE Agustín Alonso Sánchez. Representación exclusiva para la provincia de los automóviles STUDEBAKER y otras marcas. Talleres mecánicos, reparación de automóviles y autocamiones. Construcción de carrocerías.—Venta de accesorios para automóviles, cubiertas, cámaras, Bandajes macizos para autocamiones, grasas y gasolina.—Automóviles de alquiler.

Balneario y estación veraniega de EL SALUGRAL (Hervás). Maravillosas aguas alcalinas, sulfúricas, bicarbonatado-sódicas, ferruginosas. Curan las afecciones de hígado, estómago, riñones, piel, cloroanemia, reuma, etc. Hotel del Balneario, en el que se han introducido grandes mejoras. Mobiliario completamente nuevo, luz eléctrica, automóvil a todos los trenes.

Cochera y corral de 250 metros para garage o almacén (frente a la vía portuguesa), arriendo o vendo. INFORMARAN: Zamora, 57. - Salamanca.

ELIXIR ESTOMACAL de SAIZ DE CARLOS. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, las acedias, las diarreas en niños y adultos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS. PURGATIVA. Laxante suave y eficaz, para conseguir una deposición diaria, contra los estados biliosos, el estreñimiento, la indigestión y la atonía intestinal, en niños y adultos.

CALLOS. Las terribles molestias de los pies desaparecen completamente, usando solo tres días el patentado Unguento mágico. No falla en un sólo caso. Pregunte a cuantos lo han usado y oirá usted maravillas. Pídale en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 8.

Balneario y Estación Climatoterápica de Boñar (León). Las aguas más nitrogenadas de España. Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio. Clima seco y de altura 1.000 metros. Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

La vida en Béjar.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Continuación del octavario del Corpus. Natalicio.—Matrimonio.—En El Bejarano.—En la Unión Social.

Ayer continuó el octavario del Corpus en la parroquia del Salvador, con la misma solemnidad.

A las diez celebró la misa D. José María Nieto Corraliza, asistido de los señores sacerdotes D. Ignacio Parra y don Pablo Guardado, cantando varios niños del colegio salesiano, con acompañamiento de armonio, por su director el P. Anastasio Crescenci y la orquesta del Sr. Valdés.

El sermón fué predicado por el muy ilustre señor deán de Plasencia, don Miguel Juliá. Dió principio a su oración sagrada, exponiendo lo que era el árbol del Paraíso y el de la Cruz, los frutos que uno y otro han dado y que por ellos—por sus doctrinas—se deducen las que se deben aceptar.

El tema de su discurso fué: *La sagrada eucaristía es la verdadera fuente de vida y de unión social.* Con gran facilidad y en elocuentes párrafos de verdadera doctrina, hizo ver que no hay nada más grande que ese prodigio admirable—el banquete eucarístico—instituido por Jesucristo para todos los hombres, ya sean ricos o pobres, sabios o ignorantes, de verdadera fraternidad social, cuando dijo a sus discípulos: «Amaros como os he amado». Terminó recomendando a todos, y a los obreros especialmente, que falsamente se consideran desheredados, que acudan a recibir con frecuencia a Jesús Sacramento, porque es el verdadero pan de vida y alivia a los que lo comen dignamente.

El jueves finalizarán estos cultos y volverá a predicar el mismo señor.

Ha dado a luz, hace pocos días, la señora doña Margarita Lozano, esposa de D. Pablo Izard; la madre y la hija continúan sin novedad. Que les sea enhorabuena.

Ayer tarde han contraído matrimonio en la parroquia de Santa María, la señorita María del Rosario Sánchez Roncero y Pantaleón García Burguera. Les deseo muchas felicidades en su nuevo estado.

Anoche se celebró un concierto en el Casino Bejarano por la orquesta del señor Valdés, y después, un baile que estuvo muy concurrido.

En el salón teatro de la Unión Social se puso anoche en escena el drama *Un veneno o la profanación de los días festivos*, por varios niños del colegio de D. Andrés Lobel García, que fueron muy aplaudidos por lo bien que lo desempeñaron.

F. Antigüedad.

Béjar, 4 de Junio de 1923.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Una política equivocada.

La agitación comunista se extiende por toda la cuenca del Ruhr con caracteres alarmantes. El número de huelguistas se calcula en dos millones, que asaltan y saquean los almacenes y tiendas y sostienen diarios y sangrientos choques con la Policía alemana. Las autoridades franco-belgas de ocupación parecen desentenderse de este movimiento, pero en los centros oficiales de Berlín afirman que no son ajenas a él y que a sus manejos se deben los excesos de los comunistas.

Así lo afirma una nota oficial, lanzada por el Gobierno alemán, en la que, entre otras cosas, se dice que Francia tiene interés en hacer ver al mundo que el Gobierno alemán no puede contener la revolución, y de aquí que sea necesaria la ocupación de territorios alemanes, para así salvar a Europa del bolchevismo, y por eso los ha estado alentando.

La nota termina diciendo: «No tememos al comunismo, pues no es popular ni tiene jefes que gocen de popularidad».

No hace bien Francia en apoyar ese movimiento, y no hay duda de que, dentro del Ruhr, es culpable de dejar que cunda el desorden. La toma de Golsenkirchen por los comunistas y los disturbios de Dortmund y Bechum, son episodios muy

graves, que los franceses debieran haber evitado en una región que se halla bajo su dominio militar y que está exenta de la protección de la Policía alemana.

El consentimiento de la acción comunista, o su fomento, que es lo que más parece, es un grave error. Los alemanes lo cometieron en Rusia, y bien amargamente se arrepintieron luego.

En las circunstancias actuales es extraordinariamente peligroso permitir motines comunistas en una región ocupada militarmente por una potencia extranjera.

El peligro no afecta sólo a Alemania, sino también a la nación que tiene allí sus tropas. Esa política seguida por Francia en el Ruhr no puede conducir más que al caos.

Portus.

DE LA AUDIENCIA

AMOR A GOLPES

Los jóvenes vecinos de Valdepuentes, Juan Cebrián Domínguez y Flora Martín Ceballos, que sostenían relaciones amorosas, las interrumpieron la tarde del 23 de Diciembre último con una violencia «extraña», de cuyas resultas sufrió la novia lesiones de las que tardó en curar diez y ocho días.

Fué procesado el novio, no sólo por las lesiones inferidas a su amante, sino también porque ésta le atribuía el haber pretendido realizar con ella actos ilícitos.

Como la sesión se celebró a puerta cerrada, desconocemos más detalles de los hechos que, aun conocidos, omitiríamos por aconsejarnos así la moral, pero no le cierto es que no se justificaron con las pruebas practicadas, por lo cual el abogado fiscal, Sr. Corchero, retiró la acusación que provisionalmente tenía formulada contra el Juan Cebrián, prosperando así las pretensiones del letrado defensor, Sr. Riesco.

Abierta la sesión, preguntó el presidente, Sr. Gargollo, si alguna persona estaba dispuesta a sostener la acusación que había sido retirada, y como ninguna se prestó a ello el Tribunal dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

La solución para Juan Cebrián ha sido favorable, pero sin embargo, el haber tenido que sufrir las molestias de un proceso debe servirle de lección para que no vuelva a pretender el amor a la fuerza. Este debe obtenerse siempre de buen grado.

El Licenciado Salvadora.

TINTES "IBERIA"

El tinte ideal para teñir en casa.

Muchísimas personas desconocen aún este procedimiento. Haga usted la prueba en cualquier prenda que tenga olvidada y quedará sorprendida del hermoso color que obtendrá con los tintes IBERIA.

Pida usted tintes IBERIA en todos los Colmados, Ultramarinos, Droguerías, etcétera, de esta localidad.

Rechuse todo tinte que le ofrezcan que no sean tubitos IBERIA.

Representante: ALEJANDRO HERNANDEZ ARROYO
Plaza de la Libertad, 2.
ALMACEN DE VIDRIO

"EL ADELANTO," EN LA GUERRA En memoria de los soldados de La Victoria que murieron en la posición de Ain-Hedid.

El que muere por la Patria recoge la inmortalidad.

Fuó una pesadilla torturadora, horrible, enervante.

Sus tentáculos invisibles se apoderaban de mi espíritu, aprisionándolo despiadadamente, flajándole sin cesar.

Era uno de estos días africanos, llenos de luz y calor. Multitud de florecillas crecidas descuidadamente, sin cariño, sin amor, rodean los pequeños muros, los frágiles adarves de la posición. Están llenas de savia, en todo su apogeo, abiertas sus corolas, mirando al infinito. Cabecean dulcemente, arrulladas por el viento fresco de aquellas alturas. Se entrelazan amigable y amorosamente los tallos, no sospechando ni remotamente la tragedia que se ciere.

Poco después del amanecer, salen del cuadrilátero amurallado, unos cuantos soldados. Van a recoger al guiso alimenticio y las cartas que le traerán recuerdos queridos.

A poca distancia, caen acrobáticamente sin compasión, víctimas de la ferocidad mora, quebrando ásperamente el fresco césped.

Unos minutos incalculables, gritos guerreros, pronto auxilio. La tragedia se ha consumado. La Parca asiste gozosa a aquella aventura guerrera, saliendo triunfante. La Naturaleza llora amargamente la incompreensión de los hombres.

Al atardecer les vi. Les uniformes quemados, sus cuerpos arqueados en posturas variadas, como producto de convulsiones epilépticas, ya habían adquirido el color amarillento de la vida apagada.

El rostro violeta y sonriente, con los labios del color de las rosas, donde cayeron, como si hubieran muerto placidamente bendiciendo a su madre y a su patria, por la cual murieron.

Durante sus tristes contemplación, un hedor insoportable macera mis huesos. Los dejo sigan durmiendo placidamente.

Han pasado varios meses. La posición de Ain-Hedid, escenario de tanta sangre vertida, ordenan desaparición.

Los compañeros de aquellos trabajos como titanes, parece que descargan sus ansias de venganza sobre aquellas toscas paredes, sobre aquellos muros aspillados, sobre aquella tierra maldita.

La fiebre de destrucción invade a todos. Pronto espesas columnas de humo negro, como el alma de aquellos autores trágicos, ascenden altísimas una admirable página eratoria y

DE LA VIDA ACTIVA

HIJO DE SEGUNDO PRIMO

Indudablemente que la marcha del desarrollo comercial e industrial de Salamanca, va en extenso ambiente de progreso, gracias al cual cuantos visitan por segunda vez nuestra población, reconocen, en primer término, el florecimiento triplicado de nuestra actividad en todos los órdenes que aquella se manifiesta, y muy especialmente en el ramo del comercio y de la industria.

Hijo de Segundo Primo, hombre joven, activo y emprendedor, ha iniciado el desarrollo de sus actividades en el ramo de ferretería, estableciéndose en la calle de Quintana, núm. 4.

El nuevo comercio de ferretería que el señor Primo ha abierto al público, ha sido dotado de cuantos objetos pertenecen a esta clase de industria, en la que el público hallará un inmenso surtido, tanto en candados, cerraduras, clavos y puntas de todas clases, llamadores, herradas, navajas, cuchillos, como asimismo en alambre, telas metálicas, etc., etc.

Es propósito del nuevo comerciante al por menor hacerse numerosa clientela sobre la base de precios económicos y clases de excelentes calidades, para que de esta manera el público se vea servido pronto, bien y barato.

Bien puede el Sr. Primo hacer de su nuevo comercio un establecimiento pródigo, pues además de fundarse este sobre base sólida, que es siempre el mejor pedestal de competencia, cuenta con sobrados conocimientos en el tecnicismo de ferretería y con una fuerte voluntad que ha de poner desde el primer momento al servicio del desarrollo comercial de su bien montado establecimiento.

De elementos jóvenes que pongan el calor de sus entusiasmos en toda noble iniciativa será, a no dudarlo, el resurgir de aquellas en sus diversas manifestaciones, para dar la sensación del crecimiento comercial y de la existencia de fuertes iniciativas que se lance al mercado al amparo del público.

El Sr. Primo, que ya conocía de antemano los secretos de esta industria, tan bien atendida por sus colegas, no desconoce la cantidad de esfuerzo que se precisa para alimentar el mercado local y provincial. Pero como al servicio de su noble anhelo presta el Sr. Primo los entusiasmos de sus años mozos y la devoción de sus ideales, ha de lograr muy pronto el puesto que pretende sobre ambiente de favorable acogida por parte del público, que ha de ver cómo en el nuevo establecimiento de ferretería de la calle de Quintana, número 4, ha de hallar a precios económicos cuantos objetos sean precisos del ramo indicado, y siempre, siempre, en calidades superiores.

No otra cosa se puede esperar del Sr. Primo, que ha tenido la fortuna de crearse su espíritu en derredor de aquel hombre activo, todo corazón, todo inteligencia, de D. Segundo Primo, prestigioso salmantino que vivió sobre entendido y merecido ambiente de afecto, consideración y respeto.

Y como para triunfar en todo nuevo negocio siempre es necesario y más aun preciso disponer de algún bagaje de conocimientos, cuenta con ellos y muy bien el joven industrial que, al abrir al público su nuevo comercio, no ha omitido detalle alguno para que la perfección de su apertura sea justificada y reconocida.

Ya sabe el Sr. Primo que le deseamos vivamente éxitos completos y un porvenir brillante.

Salmantino.

Ciudad - Rodrigo.

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

un comentario sublime del capítulo VI del Evangelio de San Juan, hasta el versículo décimo-quinto.

En él se descubre el incomparable milagro del Maestro Divino, de la multiplicación de los panes y los peces, dando de comer a cerca de cinco mil hombres.

Con cinco panes de cebada y dos peces, dió de comer a aquella multitud, quedando satisfechos y sobrando doce cestos de los pedazos de los cinco panes, que fueron recogidos.

La multitud, a presencia de aquel milagro, decía: «Este es verdaderamente el Profeta que ha de venir al mundo».

Los comentarios hechos por el Padre Torres a este pasaje evangélico, fueron soberanos de dialéctica y didáctica, viéndose en él la primera manifestación del Redentor Sacramento de la Eucaristía.

Salamanca debe asistir a escuchar la sencilla y elocuente palabra de este gran jesuita, que con dicción concreta llega al alcance de todos los oyentes, haciéndose entender, y penetrando en el corazón de todos, conmueve y restaura, probablemente, enseñanzas arraigadas en el espíritu; pero tal vez adormecidas e inactivas por preocupaciones públicas que hay que prescindir si la Humanidad quiere redimirse.

El Adelanto es el más conveniente a los anunciantes por su gran tirada y circulación. Corresponsales en todos los pueblos de la provincia. Redacción y talleres, Ramos del Manzanao, número 42.— Teléfono, número 67.

BIBLIOGRAFIA

FISONOMIAS SOCIALES

Pérez Galdós.

La obra cuya publicación ha iniciado Renacimiento, con el presente volumen, titulado *Fisonomías sociales*, es flor de producción galdosiana llevada a cabo en la mejor época de su autor, cuando aquel cerebro prodigioso se hallaba en plena efervescencia. Baste decir que el original más antiguo de los que figuran en este libro lleva la fecha de 1887 y el más moderno, diez años más tarde, o sea la de 1897, en la que fué escrito el sugestivo y pintoresco capítulo El Cesante, con que termina este volumen.

Estamos seguros que los lectores españoles encontrarán en las páginas que hoy les ofrecemos, verdaderas revelaciones de un Galdós desconocido, no por su espíritu tan armónico y sereno siempre, tan admirablemente ponderado y ecuaníme, sino por el criterio general con que trata ciertos temas, particularmente los políticos, pues se ve que, al encararlos el escritor no olvidaba nunca que iba a ser escuchado fuera de las fronteras políticas de su patria. Más de un monárquico y más de un republicano español habrá de sorprenderse al escucharle esta vez.

Única y extraordinaria ocasión de comprar barato

Venta de varios artículos de reclamo.

	Ptas.
Vichys 4/4 preciosos.....	0,85
Idem 7/4, idem.....	1,75
Berga camisas.....	1,20
Patenes caballero.....	0,75
Franelas con seda.....	1,20
Pantalones patén caballero.....	5,50
Americanos idem idem.....	5,00
Idem drill idem.....	6,00
Pana bordón negra.....	3,00
Faldas barrera vichy.....	2,50
Delantales batista y vichy.....	1,25
Idem cocina.....	1,25
Camisas céfiro planchadas.....	6,00
Vestidos niño.....	1,75
Guardapolvos niño.....	5,00
Busas percal señora.....	1,25
Servilletas refresco, 1/2 docena.....	0,90
Camisetas verano para caballero.....	1,50
Corte de camisa, sarga extra.....	4,50
Satines estampados.....	1,50
Echarpes seda.....	3,00
Juegos novia, tres prendas.....	12,00
Enagua, camisa y cubre-corse.....	

Gran saldo de cintas de seda, medio regaladas, y mil artículos más.

Hipólito Montero

CENTRAL: Lonja, 13 y 15.
SUCURSAL: Plaza Mayor, 10.

NUEVO ALMACEN DE VIDRIO

EL MEJOR SURTIDO

Comisión. Representación. Cocinas económicas. Materiales de construcción. Loza sanitaria. Lunas. Espejos, etc., etc.

PRECIOS DE FABRICA

ALEJANDRO - HERNANDEZ - ARROYO

PLAZA DE LA LIBERTAD, 2

Teléfono, número 159. mis. y s. Aparado de Correos, 54.

Automóviles DODGE BROTHERS

Agencia Auto Tracción, S. A.

Martínez Campos, 49. -- Teléfono, 1-80 (Madrid).

Se solicita agente para las provincias de Salamanca y Zamora.